SveuiliSte u Zagrebu
Filozofski fakultet

Odsjek za romanistiku

Mirna Bréié

Poteskae s kojima se susré& kroatofoni
studenti francuskog jezika u usvajanju
Imperfekta | perfekta

Diplomski rad

Mentor: dr. sc. Darja DadBoha

Zagreb, 2015



Université de Zagreb
Faculté de Philosophie et de Lettres

Département d'Etudes Romanes

Mirna Bréié

Difficultés rencontrees par les étudiants
croatophones lors de l'apprentissage de
I'imparfait et du passé compose

Mémoire de Master

Directrice de master : dr. sc. Darja DaBoh&

Zagreb, 2015



Sommaire

S [ o1 o o [¥ ot i [o ] VTPV PROPRPP 6
2. LesS COMPELENCES (CECR) .uviiiiiiiiiececiiee ettt ettt e e ettt e ee ettt e e e te e e e e ateeeeeabaeeseeeasseeesessaeseessaeeeesreeanas 8
3. L'ordre naturel d’aCquUiSitioN .......cccccuiiieiieee et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e ar e e e e e e eeaas 9
4. L'enseignement grammatiCal.......ccoooociiiiiiiii e 10
T R T4 oI O TOO T T U UUPUUTTOVSTUPRUPIO 13
6. Lalangue frangaise et SON Syst€mMe Verbal........cccoocuiiiieciii i 14
6.1, L PASSE COMPOSE...oeiiieiiieeeeiiee e ettt e e e ettt e e e ettt e e eeteeeeetteeeeebaeeeeaataeesesasseeesassaeeeenstaeesassaeeeansenas 16
6.2.  L'imparfait €t SON @MPIOi.....uiiie i a e e aaaeaas 18
6.3. Le passé composé et I'imparfait — les diffiCUltés..........cceeieeiiiiieiiiiicce e, 20
6.3.1. [T o= [N [ o T=T Y o 1T ot V7RSS 21
6.3.2. L'énonciation historique et I'énonciation du diSCOUrS .........ccccviieeiiiiiieciiee e, 22
6.3.3. Les définitions dans 1€S MaNUEIS .........cc.eiiiiiiiiiiiii et ettt 23
7. Lalangue croate et son sySte€me Verbal..........cccviiiiiii i e 27
/2% WO - o T d o] g We M= 1 o =Tt a Y W ol f o ¥- 1 < USSR 30
7.2 Le parfait et I'imparfait croates - Perfekt et imperfekt ...........ueioeiciiiiieieeeeccceee e, 33
8. Lesrecherches sur la distinction du passé composé et de I'imparfait..........ccccoeeeeeiieeeeciien e, 35
< 0t O =T o 1ot =Y o I 1 =T Tt | RS 35
9. Ladémarche MEthOOIOZIQUE .........uviiiiiiiieeeeee ettt e et e e e tee e e e earee e e neeas 40
9.1.  Objectif de NOLre r@CNEICNE ..cccc e e e 40
9.2.  L’échantillon et 1€S INSTFUMENTS ..cc..eiiuiiiiiiiii ettt et sttt et s 40
9.3.  Analyse et traitement des dONNEES .........ccocciiiiieiiie e et ae e e e erae e e neeas 41
9.3.1. La premiere partie de '@NQUETE.........oooiiiee ettt et e e e e e e 41
9.3.2. La deuxieéme partie de '@NQUETE.........ococcriee ettt et e e e e e aaeas 44
9.3.3. [ T PP POT 47

9.4. Conclusions des résultats de 1a reCherche ..., 50



10.

11.

12.

CONCIUSTON e

27 o] [ToY = =T o] o 1TSS

Annexe



DIFFICLUTES RENCONTREES PAR LES ETUDIANTS CROATOPNES LORS DE
L’APPRENTISSAGE DE L'IMPARFAIT ET DU PASSE COMPOSE

Résumé

L’apprentissage des langues est un processus coengle dure tout au long de la vie. Tout
au long de ce processus les alloglottes rencontientifferentes difficultés parmi lesquelles
est, sans doute, I'emploi des temps du passé ppcssément I'opposition du passé composé
et de lI'imparfait. Ce mémoire traite de la probléionze de la distribution de ces deux temps
du passé auxquelles se heurtent les apprenanttomnoaes afin de pouvoir découvrir
I'origine de ces difficultés. Cette recherche estduite dans le contexte croate aupres de 36
étudiants de la troisieme année de francais av&ysité de Zagreb. Grace aux résultats de
'enquéte, on essaye a démontrer la source d'srrel@s étudiants croatophones.
L’identification des difficultés représente la priene étape pour la réussite de I'apprentissage
d’'une langue étrangere.

Mots clés étudiants croatophones, apprentissage du franggaigloi du passé compose,
emploi de l'imparfait, difficultés



POTESKQE S KOJIMA SE SUSREU KROATOFONI STUDENTI U USVAJANJU
IMPERFEKTA | PERFEKTA

Sazetak

Ucenje jezika je slozen proces koji se odvija tijekoielog zivota. Tijekom tog procesa
pojedinci se susée s razléitim poteSkéama, mdu kojima je svakako upotreba proslih
glagolskih vremena, natito opreka izméu '‘passé composéa' i imperfekta. Ovaj radi se bavi
poteSkéama s kojima se suste kroatofoni @enici u razlikovanju tih dvaju spomenutih
vremena te utdivanjem izvora tih potesSka. Ovo istrazivanje je provedeno u Hrvatskoj, a u
njemu je sudjelovalo 36 studenataceegodine Odsjeka francuskog jezika i knjizevnosti n
SveuiliStu u Zagrebu. Pomé rezultata istrazivanja, nastojimo prikazati ksjeto poteSkee

s kojima se susée studenti te zbogega se javljaju. Identifikacija potestaje prvi korak u
ostvarivanju uspjeha wanju stranog jezika.

Klju¢ne rijedi : kroatofoni studenti, éenje francuskog jezika, upotreba passé composéa,
upotreba imperfekta, potesi®






1. Introduction
L’apprentissage des langues a toujours été unessiézeDans la société d'aujourd’hui,
on promeut les idées de la pluriculturalité et tuijinguisme et le but de I'enseignement des
langues est profondément modifie. Chaque indivicwrait construire une compétence
communicative en plusieurs langues et développagépertoire langagier dans lequel toutes
les capacités linguistiques trouveront leur plalcapprentissage des langues est un processus

qui dure tout au long de la vie.

Les langues étrangeres permettent de mieux apptéhdes autres, favorisent les
échanges entre les cultures et assurent la répssgennelle. L'apprentissage d'une langue ne
se fait pas sans difficultés. Pour maitriser unegl@ étrangére, on doit apprendre ses
composantes : le vocabulaire, la phonétique, Ianplogie, la syntaxe, la morphologie, la
prosodie et la pragmatique. Parmi les composantesnérées, certaines parties de la
grammaire présentent pour les apprenants des ulliffic insurmontables. Ce que pose le
probléme épineux pour les alloglottes, surtout pdes étudiants croatophones, est
certainement I'emploi des temps du passe, plusggndent I'opposition du passé composé et
de I'mparfait. Les auteurs s'intéressant a cet &yjequent plusieurs raisons de ces difficultés.
lls citent, comme source de ce probleme, une tedogne inadéquate, des régles et des
exercices confondus, l'influence de la langue nmetiée, etc. Ayant eu des difficultés nous-
mémes, nous avons décidé de donner notre contiibatiétude de cette difficulté.

Ce mémoire sera composé de deux parties princjdalpsemiere partie étant le cadre
théorique et la deuxieme, la base de ce travaitenecherche. Dans les pages qui suivent,
nous commencerons par définir les concepts petinance sujet. Nous allons présenter
brievement les compétences qui contribuent a I'mitipn des langues selon Eadre
européen commun de référengriis nous expliguerons la maniére dont l'acquisiti
langage se déroule d’apres la théorie de Krashesuiteé nous passerons a la présentation du
systeme verbal de la langue francaise (qui est heidamporel) et celui de la langue croate
(qui est aspectuel, modal et temporel) en noudifaed sur I'emploi de l'imparfait et du passé
composé francais /de limperfekt et du perfekt toaNous présenterons eégalement
'enseignement visant les valeurs du passé composte |'imparfait. Nous allons aussi

mentionner deux recherches de Fahmy (2006) et dgsBém (1997) sur ce sujet et leurs



résultats. Dans la deuxieme partie de notre mémoines présenterons les objectifs de notre
étude. Nous analyserons les résultats de notreéengquoncernant les difficultés (et leur
fréquence) rencontrées par les étudiants croat@shions de leurs études— les étudiants de la
troisieme année de francais a I'Université de Zagaéin de pouvoir découvrir 'origine de
ces difficultés. Enfin, une conclusion généralereapnt les points abordés dans ce travail

proposera quelques réponses a la problématiqueaketraitée.

En tant que future enseignante, nous espérons poadapter les techniques de
'enseignement ainsi que les matériaux suivanbésoins des apprenants. A notre avis, il est
extrémement important d’identifier et d’'interprétes difficultés, dans notre cas celles qui
concernent la distribution des temps du passé alieguse heurtent les apprenants
croatophones, pour assurer la réussite de l'apgsage. Selon nos connaissances, peu
d’auteurs en Croatie ont analysé les difficulté$etaploi des temps du passé que rencontrent
les apprenants du francais. Nous espérons que reafnerche peut servir de base pour des

recherches suivantes plus détaillées et plus appieds.



2. Les compétences (CECR)

« Toutes les compétences humaines contribuent,edfagon ou d'une autre, a la
capacité de communiquer (de I'apprenant) et peudeatconsidérées comme des facettes de
la compétence a communiquer.» (CECR, 2002 L&13adre européen commun de référence
(2002) enumere les compétences différentes etiléseden deux catégories principales, le
savoir et les compétences langagiéres communisathve premiére catégorie comprend la
connaissance du monde et de la culture généraleaveir socioculturel sur un pays, les
aptitudes et les savoir-faire (les aptitudes sesiatle la vie quotidienne, techniques et les
aptitudes propres aux loisirs), le savoir-étre @egudes d’'un individu envers une langue, ses
motivations, ses croyances, les traits de la peadd...) et le savoir-apprendre (la
compréhension des principes selon lesquels lesidgangont organisées et utilisées, I'aptitude
a produire des sons inconnus propres a une lafigpéiiude a I'étude et I'aptitude a la
découverte heuristique) (CECR, 2002, 82-86 ).

Afin de réaliser la communication dans une lango&, maternelle, soit étrangere, les
apprenants mobilisent les aptitudes générales édame&i-dessus et les combinent avec une
compétence communicative de type plus spécifiquentimmguistigue. La compétence
communicative, d'apred.e Cadre (2002) comprend les compétences linguistiques (la
compétence lexicale, grammaticale, sémantique, gbgigue et orthographique), la
compétence sociolinguistique (les marqueurs desioak sociales, les régles de politesse, les
proverbes, les registres différents, le dialectéaetent) et la compétence pragmatique. La
compétence pragmatique traite de la connaissaneel’'gpprenant a des principes selon
lesquels les messages sont organisés et structiiléss pour les réalisations de fonctions
communicatives et segmentés selon des schémaaciimanels (Idem, 86-96)On peut dire
gu'une personne connait une langue seulement lelisgavait maitrisé toutes les aptitudes et
les compétences qui régissent le bon fonctionnerdeme langue. La grammaire en fait

partie intégrante. C'est bien pour cette raisaqu&nous avons choisi de traiter ce sujet.



3. Lordre naturel d’acquisition
Des recherches récentes sur l'acquisition du langagntrent que l'acquisition des
structures grammaticales procéde toujours dansrdre greévisible. Les apprenants d'une
langue étrangére ont tendance a acqueérir certatnestures grammaticales plus tét que les
autres. Brown (1973) et Villiers (1973) ont condians leurs recherches longitudinales, que
l'ordre d'acquisition dépend de la difficulté. Eaitf il s'agit ici de l'ordre naturel de
l'acquisition (Krashen, 1982, 15). Suivant cettdamg chaque séquence d'enseignement doit

étre orientée du simple vers le complexe, du fa@ls le difficile.

Les études appuyant cette hypothése montrentd'atdns lequel les structures bien
formées émergent. Lors de l'acquisition d'une lanigs apprenants font des erreurs et ces
erreurs proviennent le plus souvent de leur lang@eiere ou de la méconnaissance des
régles d'une langue étrangére (Krashen, 1982, 'd@prés les auteurs Besse et Porquier
(1991) « I'adolescent ou lI'adulte percoit toujourguelque degré, la langue étrangere a partir
des habitudes perceptives acquises avec la langtermelle et des représentations qu’il se

fait de celles-ci, qu’elles soient linguistiqguesaulturelles » (Guérif, 2012, 34).

La question importante qui se pose ici est: « Centng’acquiert la langue ? » Si
aujourd’hui l'acquisition est centrale et l'appnestge est périphérique, cette question
devient cruciale. En général, comment peut-on passéétape actuelle des compétences au
niveau suivant ? Dans son livRrinciples and Practice in Second Language Acqoisit
Krashen (1982) développe la notion de I'hypothésettée (ang : ‘input hypothesis’) ou les
compétences actuelles sont présentées par « ie>reéteau suivant comme « +1 ». Ainsi,
'équation pour I'acquisition qu’il propose est+l. La condition nécessaire pour passer
d'une étape a l'autre est que l'apprenant comprdiamerée i+1, ou comprendresignifie
mettre l'accent sur le sens et pas sur la formemdissage. Autrement dit, on acquiert
seulement lorsqu'on comprend la structure qui ast feu au-dela" ou on est maintenant
(Krashen, 1982, 22). L’'acquisition est appuyée lgacontexte ou par des informations

extralinguistiques.



4. L'enseignement grammatical
Dans ce chapitre, nous allons nous pencher sgelgmement de la grammaire et des
temps verbaux. Il est bien connu que les méthodaseignement et d'apprentissage des
langues étrangeéres ont changés au cours des afmeées.qui concerne l'enseignement, son
objectif est la maitrise de différentes variétésfrdmcais oral et écrit qui permettront de
s'‘adapter aux diverses situations de communicgton rencontre dans la vie sociale (Ellis,
2006, 84). L'emploi correct des temps verbauxpaitie intégrante de chaque communication

en langue étrangere.

Fahmy (2007) cite les définitions proposées par €udsruca.D'un point de vue

strictement didactique, les auteurs déterminegtdanmaire comme:

« 1)Un résultat de 'activité heuristique qui permdtagpprenant de se construire une

représentation métalinguistique organisée de lglanqu'il étudie

2) Et un guidage par l'enseignant de cette activitdosction de la représentation
métalinguistique organisée qu'il se fait de la laagyu'il enseigne» (Fahmy, 2007, 26)

Traditionnellement, I'enseignement de la grammestepercu comme la présentation
et la pratique de structures grammaticales. Cestdhnique éducative qui attire I'attention
des apprenants a une forme grammaticale spécifiguelle maniére qu'elle leur permet de la

comprendre et de l'intérioriser (Fahmy, 2007, 841-85

Galichet (1963, 117) déclare qu'une des raisons gudent I'enseignement
grammatical rebutant et de peu de profit pour fggenants est qu’en général I'enchainement
entre les divers chapitres du cours ou du manuehpae aux enseignants. De plus, ils
n'apercoivent guere de rapport entre eux, et naed faits grammaticaux que des vues
dispersées. Méme si la plupart des maitres s'effdrde mettre quelque ordre dans I'étude
des faits grammaticaux, cet ordre est raremergfaeant. D'ailleurs, I'auteur croit que toutes
les erreurs et les insuffisances viennent de cenga’ fait trop souvent une grammaire des
espéeces de mots et de leurs caractéristiques exi&si au lieu de faire une grammaire des
structures de la langue (Galichet, 1963, 119).

Plusieurs approches de I'enseignement de la gramimai été suggérées pendant ces
années dernieres (Fahmy, 2007, 27). L'approche Hanseignement moderne appelée
I'approche communicationnelle- actionnelle est psée pat.e Cadre Européen Commun de
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Référence pour les Langud3ans cette approche le plus d'attention est décaux savoir-
faire et a l'accomplissement des taches qui prépdiapprenant pour la vie réelle. Son
objectif est la communication efficace en languear@eére. Ici, I'apprenant est considéré
comme un partenaire dans la négociation du semaadisage communiqué. L'apprenant est
en grande partie responsable de son propre apgsagé, et le réle de I'enseignant est moins
directif que dans les méthodes audio-visuelles mpraches traditionnelles (Tanriverdieva,
2002, 33. Les enseignants devraient trouver un équilibreeehétendue des activités de
communication et l'attention qu’il faut porter adampétence linguistiquQuelles références

et quelle méthodologie faudrait-il donc privilédier

En didactique de la grammaire du francais languangére, il est nécessaire de
prendre en considération les notions de la granemeidntextualisée ou décontextualisée,
déductive ou inductive et explicite ou implicitea grammaire décontextualisée est enseignée
en dehors de tout contexte ou situation de commatiait. Par exemple, dans des exercices
artificiels composés de phrases isolées. De |'apame, la grammaire contextualisée est
enseignée dans un contexte qui renvoie a uneisitude communication, et non dans des
exercices artificiels. La situation de communizatest I'ensemble des parametres qui influe
sur les contenus selon les modes ou les canawxatits: lettre, e-mail, téléphone, discussion
en face a face; personnalité, état d’esprit desloduteurs, lieu, moment etc. (Tanriverdieva,
2002, 43).

La grammaire déductive désigne un enseignemerd dealmmaire qui va des régles
aux exemples. Les exercices d'application corredpon a une phase déductive de
'apprentissage de la grammaire et ils consistes# eéférer explicitement a une organisation
morphologique (paradigme verbal, grammatical ouckdx ou a une regle (syntaxique) pour
guider sa production. Il s’agit de l'activité inegtuelle par laquelle I'apprenant parvient a
une représentation mentale d’'une organisation nodogigue ou syntaxique. Par contre, la
grammaire inductive désigne un enseignement dadmmaire qui va des exemples aux
regles, comme lorsque I'enseignant demande auxeagpts de découvrir une régle a partir
d’'une série de phrases. La grammaire explicitdogsgtée sur I'exposé et I'explicitation des
reégles par le professeur, suivi d'applications carges par les éleves. Autrement dit, un
enseignement de la grammaire qui passe par I'étgtlan des régles en classe. Il s’agit
simplement de I'enseignement /apprentissage, sgsigme ou ponctuel, d’une description

grammaticale particuliere d’éléments de la langbéecLa grammaire implicite vise a donner
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aux éléves la maitrise d’'un fonctionnement grameagtimais ne recommande I'explicitation
d’aucune régle et élimine le métalangage, ne s‘apugue sur une manipulation plus ou
moins systématique d’énoncés et de formes (Tamlimmes, 2002, 45).

Ellis (2006, 85)rétend que, sur le plan méthodologique, I'objexdtfde remplacer la
démarche déductive traditionnelle par une démanctiective ou l'apprenant observe des
enoncés et des exemples en francais, les manipuée résultat est la compréhension des
régles et des définitions. En outre, l'auteur sesepdes trois questions suivanteka
grammaire explicite, a-t-elle une valeur en lui-ne@hfacilite-elle le développement des
connaissances implicites chez les apprenaet¥2st-ce que la grammaire explicite devrait

étre enseignée d’'une maniére déductive ou incert{illis, 2006,96).

En ce qui concerne l'apprentissage du francais etamgue étrangere, I'approche
meéthodologique dépend du public, de ses besoitssebbjectifs. Dans le cas du Francais sur
Objectifs Spécifiques (FOS) le public est composébfessionnels qui veulent suivre des
cours de frangais a visée professionnelle, c'elted-de personnes qui veulent apprendre non
le francais mais plutadu francais pour réaliser un objectif donné. Le FO©Saeméthodologie
différe du francais général au niveau lexical ehimeau des situations de communication. Or,
'accent n'est pas mis sur une connaissance partitla grammaire. Lorsqu’on parle de
cours de langue, I'objectif principal est la comneation dans une langue étrangere. Dans de

tels cas, on recourt le plus souvent a la gramniraipdcite.

D'autre part, I'objectif des études de langues s compétence linguistique et
culturelle élevée. Le programme est divisé en dsules, le premier (la licence) aboutit & un
niveau d’acquisition de la langue francaise qurespond au niveau B2/C1, impliquant la
maitrise des concepts descriptifs et méthodologigéeessaires a la description linguistique
de la langue francaise et la maitrise des con@ephbytiques, descriptifs et méthodologiques
liés a la littérature et a la civilisation frangaid.e deuxiéme (le master) aboutit a un niveau
d’acquisition de la langue francaise qui correspandchiveau C1/C2 ou C2, impliquant les
aptitudes et les compétences nécessaires a I'stigtgifique de la langue et de la littérature
francaises (filiere recherche), les aptitudes gtclempétences nécessaires a la traduction du
francais vers le croate et vice versa (filiere wicthn) et les aptitudes et les compétences
nécessaires a I'enseignement de la langue fran@#digsee enseignementfContrairement au

FOS, les étudiants sont censés s’approprier tauadpects d’'une languee Cadre européen
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commun de référendavorise I'approche communicative et la grammanplicite, mais il ne
se référe pas au niveau universitaire ou la gramemedplicite occupe une place importante

dans I'enseignement.

5. Le verbe

Riegel, Pellat et Rioul (1999, 243) considérent gueerbe est I'élément central dans
la structuration de la phrase, autrement dit, till@pivot autour duquel s’organise la phrase.
Selon l'auteur Ham (2002, 25), a l'aide des verbaspeut exprimer des actions qui se
déroulent dans le présent, le passé ou l'avenion3a dimension du temps, « d'un point de
vue externe, le proces est situé chronologiguerdans 1'une des trois époques (passe,
présent ou avenir), selon le rapport entre les dep&res temporels.» (Riegel, Pellat et Rioul,
1999, 291).

L’étude des formes verbales fait partie intégralgd’'enseignement de la langue, et se
rattache plus précisément a un enseignement gracamatdont I'objectif vise, a travers
'étude des regles caractéristiques de la langa€, dle parler et d’écrire correctement»
(Guérif, 2012, 4). Parmi les difficultés majeuresxquelles se heurtent les apprenants
croatophones il faut mentionner tout d abord Iécdités qui relevent de la morphologie des
verbes, en d’autres mots des variations de forreks1des groupes de conjugaison et les
irrégularités. Pourtant ces difficultés morpholagig qui consternent les apprenants peuvent

étre systématisées et elles s’estompent avec pstem

Dans le cas du francais, I'apprentissage des \aleanporelles (et bien sGr modales)
est trés long et difficile. La diversité des empldes temps du passé en général et surtout les
différentes valeurs veéhiculées par l'imparfait etphssé composé en particulier, présentent
aux apprenants un véritable défi (Labeau, 2002,).181leur est souvent difficile de
comprendre I'emploi de I'imparfait et du passé cos®¥ surtout lorsque les deux formes sont
utilisées ensemble dans un récit au passé. Laisitique appliquée ne manque pas de noter le
probléme, comme le prouve l'extrait suivant : «richesse du systeme verbal francais et
surtout la subtilité de 'usage des temps du passé&onstitué un écueil pour des générations

d’allophones et une des plus grandes difficultéssda tache des professeurs de langues en
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guéte d’'une analyse suffisamment cohérente et megse dont ils pourraient faire bénéficier

leur enseignement. » (Delbart 1992 :'42)

Malgré de longues années d’'apprentissage, il nemsble qu'un grand nombre
d'apprenants de francais n’aient pas assimilé metimnnement du passé composé (passé

simple) et de I'imparfait.

6. La langue francaise et son systéeme verbal

La langue francaise fait partie de la famille daegues romanes. Les catégories
grammaticales de la langue francaise sont la peesopremiere, deuxiéme et troisieme, le
nombre : singulier et pluriel, le genre : mascairféminin (contrairement a la langue croate,
le francais n'a pas de genre neutre), les modsedefeps verbaux et deux voix : active et
passive (Adel et al, 2004, 4). Il faut souligner que le systewerbal francais repose sur un
systeme qui est modal et temporel.

Le mode permet d’exprimer I'attitude de la personni parle par rapport a ce qu'elle
dit (Grevisse, Goosse, 1995, 107). Dans le frangaisdistingue deux types de modes.
Premierement ce sont les modes personnels quiesnsujets personnels et se conjuguent :
lindicatif, le subjonctif, I'impératif et le contlonnel Les autres modes sont impersonnels,
doncils n'ont pas de sujets personnels et sont inveesab I'infinitif, le participe et le
gérondif (Grevisse, Goosse, 1995, 107).

Le terme francaitempsest polysémique : il désigne a la fois le tempauyée temps
météorologique, le temps grammatical. On doit wigterle temps chronologique et le temps
verbal.Ces deux temps ne se recouvrent pas toujours. @ndgénir le temps par rapport a
deux points de repere : le moment ou on parle endenent ou se situent I'événement ou
I'action dont on parle (Grevisse, Goosse, 1995).108s temps verbaux font le lien entre le
temps de la situation auquel on se réfere et ue &&Inps, ce dernier étant habituellement le
moment de I'énonciatioh.a grammaire expliquée du francdes démontre de fagon suivante
(Poisson-Quinton, Mimran, Mahéo-Le Coadic, 20048)10

Passé serd Futur

Moment dmbnciation

v

! Selon Labeau (2002), p: 162
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Dans le systeme verbal francais (et nous alloms timiter a la langue courante donc
non soutenue), on distingue le passé : I'impartipassé composé, et le plus-que-parfait
présent : une seule forme verballe présentet I'avenir : le futur simple, le futur antérieur
(Biki¢-Cari¢c, 2004, 167). La langue soutenue emploie un aatnps$ verbal : le passé simple
(Andel et al, 2010, 5).

De plus, les temps verbaux francais se divisentteanps simples et en temps
composeés. Les temps simples du verbe sont corsstauéus les modes, d'un radical et d'une
désinence. Le radical est I'élément fondamentabeatbe: il porte le sens lexical stable du
verbe. D'autre part la désinence se soude a [@efia forme verbale comme un suffixe. Elle
apporte des informations « grammaticales » surddenla personne, le nombre et le temps
(Biki¢-Cari¢, 2004, 245). Riegel et Pellat et Rioul (1999,)2&tirment que le radical verbal,
pourvu d'une désinence de participe passé ourttififipeut étre aussi précédé d'un verbe
auxiliaire. Quand il s'agit du verbe auxiliairer&tou du verbe ‘avoir’, associés a un participe

passé, on parle des formes composées du verbe.

Dans la langue francaise le sujet doit toujouragragner le verbe et il ne peut pas
étre non-dit, contrairement au croate (voir le dnegsur le parfait croate). Par exemple, la
phrase croateRekla mi jeest tout a fait correcte tandis qu’en francaestlimpossible de dire
M’a dit au lieu de :Elle m’a dit D’ailleurs, dans la langue parlée, quelques @ésies
verbales sont muettes, et des formes verbalesunepieétre distinguées sans sujgt parle,
tu parles il parle, ils parlentse prononcent comme /paRl/. Par conséquent, kesul ne

suffit pas pour comprendre le messaged@ret al, 2010, 5).
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6.1. Le passé composé

Le passé composé est un temps composé, formé dxifiame au présent et du
participe passé du verben francais il y a deux verbes auxiliaires possipiavoir’ et ‘étre’,
et le choix dépend de la transitivité du verbe @pal. Le verbe ‘avoir’ est le verbe auxiliaire
de la majorité des verbes et ce sont les verbesdliun objet directJ'ai visité Paris deux
fois). En général, dans le cas ou le verbe auxili@raisavoir, le participe passé ne s’accorde
pas avec le sujet. Cependant, certains verbesrgxeeerbeétre comme l'auxiliaire. Ce sont
tous les verbes pronominauwle( me suis levé.pt les verbes intransitifs indiquant un
changement de lieu ou déplacement dans I'espélie €st venue nous vair(Poisson-
Quinton, Mimran, Mahéo-Le Coadic, 2004, 116). Ontpemarquer que dans ce cas-la, le
participe s'accorde en genre et en nombre avegde s

En ce qui concerne I'emploi de ce temps du passérencontre des définitions
différentes. Selon Pulgram (1984), le passé comesisémployé dans le cas ou le locuteur ou
la locutrice veut présenter les actions comme @rrience d’événements dans le passé a
I'interlocuteur: « the perfect seeks to have thardresee actions in a narrative sequence of
events » (Fahmy, 2007, 257). D’aprés Fahmy (2060),2e passé composé s'utilise quand on
peut répondre aux questions suivant@sie s'est-il passé? Que s'est-il passe apres?

Beaucoup de manuels et de grammaires traditiosnalke la langue francaise,
décrivent le passé composé comme un temps expriomniaction achevée et accomplie.
Dans le paragraphe suivant, nous allons présee®ploi du passé composeé tel que les
auteurs Grevisse et Goosse le décrivent. D’aprevisae et Goosse (1995, 140), le passé
composé indigue le résultat d'une action. Il exgriome action qui s’est terminée dans le
passeé ; un fait ou un événement récent :
«Ce matin, je me suis réveillé tres tard »
; un fait ou un événement dont les conséquencimssentir dans le présent:
« Pendant vingt ans, il a été un maire efficace »
; un fait ou un événement encore présent dansitepcelui qui parle :
« Cette femme, dans sa jeunesse, il I'a aimée dimfo
ou un fait ou un événement coupé du présent. Radernier cas, le passé composé possede
la méme valeur que le passé simpleuis XIV est mort en 1715pD’ailleurs, le passé
composé permet d'exprimer un fait ponctuel, unéellimitée, une action de répétition,

et une succession d'événemeni¥ous sommes restés chez Henri pendant trois sestaine
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durée limitée ;Nous sommes longtemps restBez Henri - durée longue J'ai écouté cette
chanson dix fois- action de répétitionJ'ai rencontrémes amis au café, ensuite nous sommes
allés faire un tour de Paris— succession d'événements (Grevisse, Goosse, 1995.
L’action achevée peut étre présentée comme ddjagéalors qu’elle n’est pas encore.

Ensuite, toujours d’'aprés les mémes auteurs, Isépasmposé peut faire partie de la
sphére du présent lorsqu’il exprime I'accompli dégent (ou présent terminé). Dans ce cas |l
marque le résultat d’'une action terminée dans éseut J’ai mangé, je n’ai plus faimou
'antériorité d’'une action par rapport a une awtotion au présentle mange le gateau que
jai préparé. Fahmy (2007, 261) évoque le méme emploi du pems#osé et cite I'exemple
suivant :J'ai recu ta carte et je t'en remerciee passé composé peut aussi prendre la valeur
du futur. En effet, il peut évoquer un fait futur'ifjprésente comme s'il était déja accompli
(Grevisse et Goosse, 1995, 140). De cette facopeanexprimer et souligner la rapidité de
'action : Attendez, jai fini dans une minut®’ailleurs Grevisse et Goosse, 1995, 141)
déclarent que ce temps verbal peut aussi étre ggpleec une valeur d’antériorité dans les
phrases hypothétiques. Il évoque alors un faitrfaygothétique antérieur a un autre qui, lui,
est exprimé au futur simple de l'indicatif ou arippératif présent. Le passé composeé est alors
précédé de la conjoncti@n: Si tu n'as pas fini a la fin de la journée, je tlarai (Grevisse et
Goosse, 1995, 141).

Tout comme le présent, le passé composé peur évagaevérité générale. Dans cet
emploi, on indique un événement ou un fait quitsiég produit dans le passé et que peut
toujours se produireTu as toujours dit que ce genre d’emploi ne tieggait pagGrevisse
et Goosse, 1995, 141). Le verbe est alors généealkeatcompagné d'un adverbe de temps

commejamais,souvenbu toujours

Si on apercoit que le passé composé peut appaétémisphere du présent, méme qu’a
la sphére du futur, on peut en conclure que landiéfin « le passé composé est un temps
acheve n'est pas tout a fait exacte (Fahmy, 2007, 26Rgs définitions courantes et, on
dirait, traditionnelles qui décrivent le passé cosgcomme un temps accompli, ponctuel et
précis, sont vivement critiquées dans les annéesiédes. Nous y reviendrons dans les

chapitres qui suivent.
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6.2. L'imparfaitet son emploi

Méme s'il est similaire dans certains aspects &tesye croate, le systéme verbal
francais contient des différences importantes. &'des différences principales est I'emploi
des temps du passé, notamment de I'imparfait. Ajaren croate ce temps est plus ou moins
tombé en désuétude, en francais on l'utilise frégquent. L'imparfait de l'indicatif francais
est un temps simple qui posséde un radical unigaespondant a la base de la premiere
personne du pluriel du présent de l'indicatif ihnaiss-ait), sauf pour le verB&e (Riegel,
Pellat et Rioul, 1999, 249). A l'oral, les troisg@nnes du singulier et la troisieme personne
du pluriel se terminent parl* ; la premiére et la deuxieme personne du plseeterminent
par ‘j6' et ‘je'. L'écrit présente, au singulieraela troisieme personne de pluriel, la marque
temporelle -ai- suivie des marques -s, -s, -tegit.-La premiere et la deuxieme personne du
pluriel font suivre la marque temporelle de l'infpdr-i- des marques -ons et-ez (Riegel,
Pellat et Rioul, 1999, 249). A part des verbedgutiers, la formation de ce temps verbal ne
pose pas beaucoup de problemes (Grevisse, Go&@&e, 1137). Pourtant, lorsqu’on parle de

son emploi nous sommes entrés dans un terrain eampl

L'imparfait exprime un temps continu, de la durdddfinie, sans que soient indiqués,
sauf par le contexte, un début ou une fin prédisddau, 2002, 180). Ce temps est aussi
souvent appelée présent du passét cetteappellation était acceptée parBen usageen
1961. Par cette raison les nombreuses grammaioéares I'utilisent encore. Labeau (2002,
180) dit que cette identification de l'imparfaitpase sur les parallélismes entre les deux
tiroirs, le premier tiroir étant le discours indite «S’il faisait beau demain, jirais a la
plage »et la deuxieméa capacité de I'imparfait d’indiquer le passé réoet le futur proche.
L'auteur Nyrop, dans son liviGrammaire Historique de la Langue Francaisdit que
l'imparfait est un temps du passé qui est vague ppécis et inachevé. Selon le méme auteur
si on emploie I'imparfait aussi dans la narratigiest moins pour narrer les faits que les
détailler puisque I'imparfait est le temps de laadiption et de I'explication. D’aprés une autre
grammaire francais&rammairel'imparfait fait voir successivement les divers nemts de
l'action qui, pareille a un panorama, se dérouladeles yeux (Britton, 1937, 517).

Fahmy (2007) cite Pulgram (1984) qui prétend qirapHrfait est utilisé lorsque le
locuteur présent une action comme un arriere-ilankground)comme des circonstances ou

des conditions, y compris les actions répétitivesabituelles :
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« The imperfect emerges as the tense which intiteshearer to see an action as
background, as a circumstance or a condition, dturepetitive and habitual actions (which
can be regarded as circumstantia(Fahmy, 2007, 257).

L'imparfait est donc employé lorsque l'on peut répe a la question suivante :
Quelles étaient les circonstances, les conditio(fs@hmy, 2007, 259)0n peut illustrer cette
dimension par une métaphore du théatre. Ainsidéeors correspondent a l'arriere-plan qui
est mentionné par Pulgram, tandis que la scene,lasjurelle se déroule l'action, est
comparable au premier plan. Donc, imparfait sexaiployé pour cet arriere-plan et le passé
composeé pour I'action ou pour le premier planl&iteur Weinrich déclare:

« L'imparfait est neutre pour ce qui est de la pessve temporelle. C'est pourquoi il sert
avant tout a désigner l'arriere-plan dans lesgé@tand il participe a la fonction de mise en

relief, il alterne avec le passé composé et/ou kr/passé simple.» (Moraz, 2002, 56).

D’aprés Grevisse et Goosse (1995, 138), 'impadadfuatre valeurs essentielles. La
premiere valeur serait celle du présent du passé mous avons déja parlé et les auteurs
proposent I'exemple suivant : « Au Moyen Age, lesines qui travaillaient avaient plus de
liberté». Ensuite, 'imparfait peut aussi servir a plantedécor sur lequel vont se détacher
des actions, des événements au passé composessuspaple : « Le bar était plein, tout le
monde fumait et buvait. Tout a coup, la porte siduw Cette valeur était aussi déja
mentionnée, ainsi que la suivante : I'imparfait @slisé pour exprimer la répétition dans le
passé : « Chaque matin, il allait faire son marehBa derniére de ces quatre valeurs est
limparfait derupture appelé aussi 'imparfafittoresqueou stylistique qui sert & dramatiser
un fait précis, ponctuel, & le mettre en relieflés auteurs donnent I'exemple : « Miracle ! A
la 88 minute, le milieu de terrain marquait un but méigoe, donnant ainsi la victoire aux

Tricolores.» (Grevisse et Goosse, 1995, 138).

A part des valeurs temporelles, I'imparfait peussitavoir des valeurs modales. Il
peut exprimer I'hypothése possible : « S'il faidaétau demain, on irait se promener dans la
forét », ou lirréel du présent: « Si jétais tgiaccepterais sa proposition. » L’imparfait
modal peut décrire un souhait : « Ah, si tu m'asriab, le regret : « Si j'étais plus jeune. », la
suggestion : « Bon, et si on se mettait au traé®aibu I'éventualité : « Et si cette histoire était
vraie ? » (Grevisse et Goosse, 1995, 139). En plegjste aussi I'imparfait de politesse par
lequel on peut faire une demande de maniere déeuatténuée. En utilisant I'imparfait de

politesse, la personne prend une distance par mapginterlocuteur. Cet imparfait s’utilise
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avec des verbes de désir ou avec le verbar: « Pardon, monsieur, je voulais vous
demander un tout petit renseignement. » (Grevidsé&a@sse, 1995, 139). L'imparfait
dramatique sert & évoquer un fait qui ne s’estppaduit mais qui a failli & se produire : « Je
suis arrivé a la gare juste a I'heure. Une minweptlis et je manquais mon train. » Cet

imparfait correspond au conditionnel passé (Grevetssoosse, 1995, 139).

Grevisse et Goosse (1995, 139) énumerent aussipkis suivants : l'utilisation de
limparfait pour I'expression de la simultanéité:Pendant que je travaillais, mes sceurs
jouaient. », pour indiguer un fait qui a eu lieuramoment précis du passé : « Le 6 juin 1944,
les Américains débarquaient en Normandie. », padrquer le futur prochain: « Je pris
courage : dans deux heures du renfort arrivaietle futur immédiat : « Elle allait partir
guand le téléphone a sonné », ou le passé régeNbus sortions a peine qu’'un orage
éclata. » Labeau (2002, 158-159) cite un empldimparfait curieux ; l'imparfait ludique ou
préludique : « Toi, tu étais le gendarme et maidieur. » utilisé dans les jeux.

Comme on peut le voir, l'utilisation de I'imparfan francais n’est pas facile de tout

et le fait que les alloglottes commettent les egegne devrait pas étre surprenant.

6.3. Le passé composé et I'imparfait - les difficultés

Dans les pages précédentes, nous avons préseapengn du systéme verbal francais.
Nous avons aussi énumeéré quelques définitions glesed'emploi des temps du passé
proposées par plusieurs auteurs. Cependant, des eignodes d'emploi ne précisent pas la
distinction du passé composé et de l'imparfaitdag@entre eux. La distinction entre ces deux
temps repose sur une ligne trés fine qui dépendestiseulement du contexte, donc de ce
gu'un locuteur voulait accentuer, détailler ou @& (Britton, 1937, 517). La différenciation
entre le passé composé et l'imparfait, a I'exceptie quelques régles générales, pose un
probleme ardu pour tous les alloglottes. Dans &gep suivantes, nous allons nous pencher
sur les difficultés de l'interprétation et de I'doigle ces deux temps verbaux pour pouvoir
nous focaliser sur les problemes de I'enseignerderieurs valeurs. Quelques critiques des
définitions courantes que I'on trouve dans les redu francais langue étrangere seront

aussi présentées.
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6.3.1. L’angle de perspective

Bourgeacq (1969) essaie d’expliquer la différenceel'imparfait et le passé composé par
l'angle différent de perspective. L'auteur indigueéon peut représenter un fait dans le passé

tout en restant dans le présent, comme le monsehkema suivant:

Il a pluhier matin.

v [

Hier matin Présent

l —>

Selon Bourgeacq (1969, 876)

L’autre maniére pour transmette le méme messagieesd reporter dans le passe, s'y fixer, et

considérer la méme action (pleuvoir) a un instaétig de son déroulement:

Il pleuvaithier a dix heures.

La pluie

Présent

v

10 heures

Selon Bourgeacq (1969, 876)
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Il pleuvaithier matin quand jsuis sorti

La pluie

v Masortie Beat

Selon Bourgeacq (1969, 876)

En regardant ces exemples, on peut en conclurd’'@ueloi de ces deux temps verbaux
dépend de notre point de vue, en d’autres terneeppoht de repére. Benveniste propose une

solution similaire.

6.3.2. L'énonciation historique et 1'énonciation du discours
Comme nous l'avons déja indiqué, le temps chrompliegse divise en passé, présent

et futur, les trois catégories principales. Pulgque temps verbal est situé dans l'une des
catégories mentionnéeslon que l'action a eu lieu avant, pendant ousdprenoment ou on
parle. On rencontre un probleme lors ces deux mtsmea correspondent pas (Grevisse,
Goosse, 1995, 108). Emile Benveniste (1966, 24h¥idére que cette division des temps
verbaux reste loin des réalités d'emploi et neitspéfs a les organiser. D'apres lui, chaque
énonciation dans une langue peut étre divisée @mrciation historique » et « énonciation
du discours ». L'énonciation historique est aujtwidréservée a la langue écrite et elle
caractérise le récit des événements passés. It daga présentation des faits qui sont
survenus a un certain moment du temps mais casrfaisont pas influencés par le locuteur
dans le récit. De l'autre c6té l'auteur situe fentedu discours. Benveniste (1966) définit le
discours comme « toute énonciation supposant urtdac et un auditeur, et chez le premier
l'intention d'influencer l'autre en quelque manigréBenveniste, 1966, 241-242). Suivant
22



cette classification, dans I'énonciation historigsent admis: l'aoriste (ou le passé simple),
l'imparfait et le plus-que-parfait, tandis que kEgent, le passé composé et les deux futurs
(simple et antérieur) sont exclus. En ce qui camediénonciation du discours, on peut y
inclure tous les temps et les formes verbales leapassé simple. Donc, pour Benveniste le
passé composeé appartient a la sphere du « disecquasce qu'il établit un lien vivant entre
I'événement passé et le présent. C'est, donaplestgui est utilisé par celui qui participe a un
événement ; c'est aussi le temps que quelqu'un heésic pour retenir jusqu'a nous
I'événement rapporté et le rattacher a notre ptékenepéere temporel du passé composé est
le moment du discours, alors que le repére du psisggle est le moment de I'événement
(Benveniste, 1966, 244). On peut en conclure qaer Benveniste, ce n'est pas I'emploi du
passé composé qui pose le probleme, mais celui'iopalfait. Si on considére la
classification proposée, on peut remarquer quepdiait est le temps commun aux deux
plans ; il appartient a deux spheres de classiicatOn peut employer l'imparfait pour les
actions historiques, méme que pour les actionsaptireliées au présent. Dans le cas du texte
écrit, les étudiants devraient saisir I'attitudel’dateur envers les événements dont il parle (le

repere) pour employer le temps convenu. Sans cendglexiné, ce n’est pas une tache simple.

6.3.3. Les définitions dans les manuels
Comme on l'a déja mentionné dans un des chapitrésegents, les définitions

traditionnelles du passé composé et de l'impagigiin peut trouver dans les manuels, sont
aujourd'hui critiquées par plusieurs auteurs, did@ans et linguistes. Plusieurs linguistes
déclarent que les régles concernant les temps shépn francais, particulierement celles du
passé composé et de l'imparfait, que I'on retralares de nombreuses grammaires, portent a
confusion (Fahmy, 2007, 3). Nous indiquons ici &@ees critiques que nous avons

rencontrées en lisant les articles.

Dans son article Fahmy (2007) cite Pulgram (1984aecritique de la terminologie
actuelle concernant les temps du passé. Il praaada traduction littérale des noms latins a
conduit & une perception ambigie du systeme vérdnatais. Ainsi, ces traductions erronées
ont mené a une confusion dans I'expression dessr@hlitilisation des temps et des noms
donnés aux temps en francaiSertains autres linguistes et didacticiens repnotHa
mauvaise terminologie a la méthode traditionnelleagtraité les régles comme absolues. On
peut voir que plusieurs traces de cette méthodeteajours présentes dans les manuels des
langues étrangeres (Fahmy, 2007, 4).
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Fahmy (2007) ajoute aussi les quatre points de &aas (1987) qui, selon lui, portent

les apprenants a confusion :

« 1) La notion d'actions finies, associée au pass®osé, opposée a celle d'actions non finies
de limparfait. D’aprés cette notion la phrasél est allé au bureau du ministere de
I'Immigration » serait une action finie alors que il «llait au bureau du ministére de
I'lmmigration quand nous nous sommes croisés dans la rme sserait pas terminée, tandis

gu'elle 1'est au moment ou 1'on parle ;

2) Les expressions reliées a la durée : pour I'mada continuité, une durée indéterminée et
pour le passé composé une action ponctuelle. Danghtase suivante, le verlamtrer
n'implique pas une action de longue durée Julie entrait au bureau quand l'alarme a

sonné» Pourtant, le verbe est a I'imparfait ;

3) Les termes faisant référence a l'aspect lerical verbe, tels qu'état et description, associés
a l'imparfait, et action au passé composé. Par pbegrans la phraselka été tres gentil lors

de notre arrivée a l'aéroport,»le verbeétre est au passé composé et il décrit une qualité
plutét qu'une action, la caractéristique que, sédoregle traditionnelle, on devrait associer a

l'imparfait ;

4) La correspondance entre le passé composé etamer@ent qui survient une fois ou un
nombre déterminé de fois et celle entre limparé&itun événement répété un nombre
indéterminé de fois. Par exemple, le vevkair dans la phrase suivanteMichel est souvent
venu me visiter quand j'étais a I'hépitalngdiquerait que I'événement de la visite est suve
un nombre indéterminé de fois, alors que la reglkcifie qu'avec le passé composé, un

évenement n‘arrive qu'une fois ou qu'a un nomi@eipde fois. » (Fahmy, 2007, 14-15).

D’ailleurs Andel et al (2010) déclarent que, dans une grammangeinent utilisée
dans les écoles secondaires, sans préciser des gqualnmaire il s agit, la phrase me
regardait longtempsapparait comme un exemple de l'utilisation deplanfait, tandis que,
dans une autre grammaire, aussi bien connue, ownerka déclaration que I'utilisation de
I'imparfait est incorrecte lorsqu'il est utiliséeavi'adverbdongtempsou un mot qui limite la
durée de l'action (Britton, 1937, 517). Puisqueatkair ne mentionne pas les titres, on ne peut
pas vérifier cette affirmation. En outre, FahmyQ204) constate que « les définitions dans un
grand nombre de manuels sont truffées d'excepgbnapparaissent comme étant absolues,

restent incompletes et sont susceptibles de cordded apprenants.» Les exercices qui sont
24



généralement proposés aux étudiants ne montrertbpades choix de temps possibles pour
un méme verbe dans une phrase. Ainsi, les étudiantssouvent exposés a un seul genre de
verbes-types associés a un temps : les verbes sid#tatoujours a 1l'imparfait et les verbes
d'action au passé composé. Pour cette raisonredgprenants éprouvent de la difficulté a
concevoir qu'un méme verbe puisse étre utiliséamsgcompose ou a l'imparfait, en fonction
du point de vue du locuteur (Fahmy, 2007, 5). IZars, Fahmy (2007, 5) trouve qu’il est
difficile d'expliquer les différences entreJe mangeais quand il est arrivéed «J'ai mangé
guand il est arrivé. »en se basant sur les regles traditionnelles soupmposées aux

apprenants.

Selon les exemples mentionnés ci-dessus, il sembee les problémes reliés a
I'enseignement et a I'apprentissage du passé sehgdke l'imparfait sont situés sur le plan des
explications fournies dans les manuels et grammaltefrancais langue étrangere (Fahmy,
2007, 5). En effet, l'auteur Bourgeacq (19d@@rlare que si on observe des manuels et des
grammaires de la langue francaise et, méme les etspour les objectifs universitaires, on
trouvera plusieurs définitions et regles figée$wtdisation des temps du passé qui ne doivent
pas étre tout a fait correctes. L’auteur indiquelgues exemples qu’on présentera ici. Une
définition qu’on peut trouver dans presque chaqaaurl est l'imparfait présente une action
habituelle dans le passée meilleur exemple pour cette déclaration esk'année derniere,
j'allais au méme café chaque semain@ersonne ne peut dire que cette définition n'est pa
correcte. Puis, l'auteur indique si I'étudiant sgtte régle a la lettre, il aura malheureusement
recours a l'imparfait dans la phrase suivante’arnée derniere, je suis allée au méme café

cinquante-deux fois.éBourgeacq, 1937, 875).

Bien qu'a premiere vue I'explication de l'auteunisie logique, il faut remarquer que
Bourgeacq a oublié de prendre en compte le margeeyorel dans la deuxieme phrase. La
partie «cinquante-deux fois mous suggére qu’il s’agit ici d’'un nombre limité dusites.
Donc, c’est I'opposition d'une habitude réguliéamsila premiére phrase et d une répétition

limitée dans la deuxiéme.

Une autre définition que Bourgeacq (1937, 875) esie:L'imparfait présente un état
de choses dans le passémme dans la phrasdl aisait beau hier.»Mais on peut dire aussi
« |l a fait beau hier.»Dans cet exemple cité, on peut aussi trouver umangue. A savoir,

dans la premiere phrase, il s’agit de la descmiptiandis que la deuxiéme phrase indique la
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constatation. Les autres exemples frequents &anmiparfait présente une action continue
dans le passétL'imparfait est le temps de la description danpdssé L'exemple fourni par
l'auteur pour la premiére assertion estt tavaillait avec persévérance pour obtenir son
diplome. »Mais rien ne nous empéche de dirdl: actravaillé avec persévérance pour obtenir
son dipléme. >En ce qui concerne la deuxiéme déclaration, on glraexemple: ke ciel
était bleu hier » Mais pourtant, dans I'exemple suivant, il fdiwe: «Le ciel a été bleu hier
toute la journée» La couleur bleue, dans les deux cas, déddt ki ciel de la journée d'hier
(Bourgeacq, 1937, 875).

Une des plus fréquentes définitions du passé coéngdass les manuels du francais
langue étrangere edie passe composé présente une action terminée ldgressé. Pour
cette déclaration l'auteur propose la phrase stivamomme l'exemple : Montaigne a
cherché toute sa vie la véritél»est bien évident que dans cette phrase, l'acgi révolue,
puisque Montaigne est mort. Mais si nous disonbakcherché toute ma vie la vérite sen
ici n'indique que nous l'ayons trouvé et que ngoherche ne se continue pas dans le présent,

ni gu'elle ne persistera point a l'avenir (Bourged®37, 876).
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7. La langue croate et son systéme verbal
La langue croate fait partie de la famille des lagyslaves. Son systéme verbal est
modal, temporel et aspectuel, contrairement arlgua francaise, dont le systéme verbal est

modal est temporel.

Le croate a quatre modes (I'indicatif, I'impérati€ conditionnel et I'optatif), sept
temps verbaux, deux aspects (perfectif et impeffextt deux voix (active et passive). Parmi
les temps verbaux il faut distinguer ceux qui omteamploi courant (le présent, le parfait, le
futur simple et le futur I) et ceux qui ont un doipobsoléte (I'imparfait, I'aoriste/le passé
simple et le plus-que parfait). Les temps verbaube® aspects sont liés et en choisissant un

verbe, on choisit aussi un aspect (Bikiaric, 2004, 169).

Bari¢ et al (1997, 225) décrit les modes dans la langogte comme l'attitude de celui
qui parle envers une action ou un état donné paeiee : par exemple une nécessité, une
obligation, une autorisation, ou une volonté. Tas modes se conjuguent, mais en ce qui
concerne 'optatif, on utilise le plus courammeat3éme personrfel'impératif exprime
I'ordre ou l'interdiction et la perspective commaationnelle de la phrase est focalisée sur la

deuxiéme personriela possibilité et/ou I'hypothése sont expriméesl@aonditionnef.

Selon Bax et al (1997, 229) les formes verbales possédanalgueur de la personne
sont conjuguées et sont appelées les formes paitegou finitives (gr. ‘osobni ili finitivni
oblici’) et ils comprennent tous les temps et lexdes verbaux, sauf I'optatif, aussi que les

deux voix, tandis que les formes sans marqueuopees ou les formes non conjuguées (cr.

2 L’optatif peut exprimer un désir, un espoir ou une malédiction : Zivio !, Zivjeli ! (fr. A ta/votre santé 1), Dobro
dosao !, Dobro dosli ! (fr. Bienvenu(s) !) Par sa forme I'optatif est identique au participe croate et méme qu'il
est possible de le conjuguer (la conjugaison irréguliere) on n’emploie que la troisieme personne du singulier et

pluriel (Sili¢, Pranjkovié, 2005, 196).

> Lordre exprimé par I'impératif : Donesi mi ¢asu vode. (fr. Apporte-moi un verre d'eau) ; I'interdiction : Ne

ubij ! (fr. Ne tue pas !). Dans ce cas-la, I'impératif est a la forme négative. (Sili¢, Pranjkovié¢, 2005, 194).

* Rado bih posao s vama, ali nemam vremena (fr. Je voudrais aller avec vous mais je n'ai pas le temps), Bio bih
vam se javio da sam imao vremena. (fr. Je vous aurais contacté si j'ai eu le temps). (Sili¢, Pranjkovié¢, 2005, 194-

195).
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‘nesprezivi oblici’) regroupent linfinitif et legarticipes. Contrairement au francais, les

grammairiens croates ne considérent pas que itihfet le participe sont des modes.

En croate on distingue deux types de participegalticipe actif et le participe passif.
Le participe actif, également appelé le participefait, est formé en ajoutant les terminaisons
-0, -la, -lopour le singulier etli, -le, -la pour le pluriel Spavao sam - J'ai dormi, Spavali
smo- Nous avons dorjnil s’emploie dans la formation des temps pass@ésposées. Comme
nous pouvons le remarquer, contrairement au paetigiassé francdisle participe actif
s’accorde toujours en genre et en nombre avecjét de la phrase. Le participe passif est
formé en ajoutant les suffixes -n, -en, -jen, -wns’emploie dans la formation du passif
(Bari¢ et al, 1997, 247).

Il faut mentionner aussi la voix passive qui, seRaric et al. (1997, 230), est peu
utilisée en croate : La voix passive est beaucdup fpéquente dans les langues romanes et
ces constructions sont, dans la plupart des Gites en croate par la voix active, surtout si
le sujet dans la phrase est cofinu.

Andel et al (2010, 6) considére que la langue croateante emploie cing temps
verbaux : le présent (cr. pgrezent), le parfait (cr. ‘perfekt), le plus-que-parfait (cr.
‘pluskvamperfek}; le futur simple (cr.futur prvi) et le futu Il (cr. futur drugi’). L’auteur
mentionne aussi deux autres temps verbaux du pésseparfait (cr.‘imperfekt) et le passé
simple (cr. aorist’) en soulignant qu’aujourd’hui leur utilisation ¢ss limitée; donc on ne
peut les trouver que dans les textes littéraindsés, écrits dans un style soutenu ¢énet al

(2010, 6).Nous devons remarquer ici gue méme le plus-quiaiparoate n’est plus utilisé si

5 En francais, le participe passé s'accorde en genre et en nombre avec le sujet seulement s’il est
conjugué avec l'auxiliaire « étre » (Elle est venue.), s'il est employé seul (Elle semble étonnée.) ou si le
complément d'objet direct précéde le verbe (Les lettres que j'ai regues.). Dans les autres cas, le participe reste
invariable.

® ordre canonique de la phrase francaise est SUJET - VERBE - COMPLEMENT et, puisque le francais a
perdu les désinences casuelles, cet ordre est a peu pres invariable. Pour mettre le COD au début de la phrase,
on doit recourir au passif. Ainsi la phrase active Paul bat Pierre est transformé en Pierre est battu par Paul. Le
croate, en raison du systeme flexionnel, peut mettre I'objet en téte de la phrase. Donc, pour préserver le méme

sens de la phrase, il n’est pas nécessaire d’utiliser la voix passive : Pavle tuce Petra. - Petra tuce Pavle.
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souvent dans la langue courante. SelondBiaric (2004, 168) I'antériorité en croate joue un
réle presque négligeable parce qu’elle est expparde parfait et c’est la raison de I'emploi
rare du plus-que-parfait. Donc, nous pourrions queslimiter I'expression du passé a une
seule forme verbale: le parfddr. perfekt)(Bikic¢-Cari¢, 2004, 168)ll faut souligner ici que
'emploi exclusif (ou presque exclusif si on coresiel 'emploi du plus-que-parfait comme
rare) du parfait pour exprimer le passé n’impliguaes I'appauvrissement du systéme verbal
croate. Le parfait en croate contemporain a pmrssdcertains cas, la valeur du plus-que-
parfait et il apparait dans des phrases qui déenbtéetion qui a précédé d'autres actioRi

su iziSli iz dvorane icekali Stoc¢e se dogoditi — S\au bili iziSli iz dvorane icekali Stoce se
dogoditi (fr. lls sont tous sortis de la salle et attendaientcee allait arriver). (Sili¢,
Pranjkovt, 2005, 192). Le parfait peut aussi étre employé@rpan ordre au lieu de
limpératif : Da niste ni pisnuli ! (fr. Ne faites pas le moindre brujt 'au lieu du futur Ako
sutra ne daeS, svesi upropastio(fr. Si tu ne viens pas demain, tout sera pgreilic,
Pranjkovt, 2005, 193).En outre, la catégorie d'aspect prend la majeurgiepalu
fonctionnement du systéme verbal. Cette catégortie un réle primordial dans le systéme
verbal croate et on peut méme dire que la notiaspct est beaucoup plus importante que

I'antériorité ou la postériorité (BikiCari¢, 2004, 168).

En croate et en francais, on distingue la simultanBantériorité et la postériorité des
actions et elles sont présentées par des phraspsrles. La proposition subordonnée peut
indiquer I'action qui coincide avec I'action darss proposition principale (la simultanéité-
Dok piSu, razmisSljaju- lls réfléchissent lorsqu'dgsriven}, I'action qui précéde celle de la
proposition principale ('antérioritéOni razmisljaju prije negoli napiSu- lls réflechess
avant d’écrirg ou l'action qui se déroule apres l'action de tgpale (postériorité-Oni
razmiSljaju nakon Sto su napisali- lls réfléchissapres avoir écrit (Sili¢, Pranjkové, 2005,
336). Ces trois notions sont beaucoup plus imptatadans la langue francaise a cause de la
concordance des temps verbaux. La concordancesohgss ten francais est la correspondance
entre le temps du verbe de la proposition prineigl celui de la proposition subordonnée.
Cette correspondance dans les phrases complexescesisaire pour exprimer la chronologie
des actions (p. eElle dit gu’elle arrive demain - Elle m’a dit qu’elle arrivait demair). Par
contre en croate au fil du temps la concordanceteegps est réduite a un phénomene

marginal et aujourd’hui n'existe pas sous une foot@rement défini€. Méme si I'action

’Selon http://enciklopedija.lzmk.hr/clanak.aspx?id=36760
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dans la proposition principale est exprimée patetaps passeé, le verbe de la subordonnée

demeure inchangé (p. éReklamije dadolazisutra.

7.1. Lanotion d’aspect en croate
Selon Tezak et Babi(1996, 115) la distinction de la notion de l'agpes verbes est
la plus pertinente particularité de la langue aoafaspect verbal en croate est le moyen
d'expression de I'accomplissement d’une action ‘oun e@tat (Sil¢, Pranjkové, 2005, 48).
L’'aspect en croate est une catégorie grammatic@iaque verbe en croate exprime un aspect
perfectif ou imperfectif et chaque proces verbait @re marqué aspectuellement (Biki
Cari¢, 2004, 169). Cela signifie qu’en communiquant]deuteur choisit toujours un des

aspectgpour transmettre le message.

L’aspect est la catégorie grammaticale qui esiraitd du temps et du mode et pour
cette raison Ham (2002, 77) souligne que l'aspectverbe peut étre reconnu seulement a
partir de l'infinitif du verbe ; cela signifie qysour reconnaitre I'aspect du verbe, on ne peut
pas compter sur le temps verbal. Donc, ceux quilemeuapprendre le croate doivent
apprendre au moins deux infinitifs pour presques ties verbes (Ham, 2002, 77). BikCaric
(2004, 167) considere que c’est la raison pourdhegul suffit d'utiliser un seul temps, le
parfait, pour exprimer le passé et, c'est aussi pourqupassé simple et I'imparfait croates

ont disparu de I'usage quotidien.

Les verbes qui ne different que par I'aspect s’ppeles paires aspectuelles (par
exemple ‘jesti / pojesti’). Ces paires aspectuedledorment a l'aide de la préfixation ou de
l'infixation. Par adjonction d’'un préfixe, les varb imperfectifs deviennent perfectifaifiati
— skuhati, tandis que par l'infixation on peut transfornoer verbe perfectif au imperfectif
(vikati — viknuti). Le suffixe est placé devant la terminaistrspécifique pour l'infinitif. Les
verbes qui se terminent a l'infinitif er’i recoivent par l'infixation la méme terminaisari¢
ulaziti) (Sili¢, Pranjkové, 2005, 150).

L’aspect imperfectif décrit une action qui, au memt donné, n'est pas encore
terminée (‘jesti’) tandis que l'aspect perfectif pexne I'accomplissement de [I'action
(‘pojesti’) (Bari¢ et al, 1997, 228). L'action des verbes imperfectieut se référer a trois
temps: le passe, le présent et I'avenir ; celle \debes perfectifs seulement au passé et a

l'avenir. Les verbes perfectifs expriment I'actopn est terminée en totalité ou en partie dans
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un certain temps (Bdriet al, 1997, 228). En fait, en ajoutant des gpe&fiou des infixes, une

multitude de verbes peut étre créée et, c’esthesse du systeme verbal croate.

Par exemple, le verbe dans la phraseje pojed(fr. ‘ll a mangé’) est perfectif, c'est a
dire que l'action de manger est completement actiempans la phras®n je jeo(fr. ‘Il a
mange€’) le verbe exprime le caractére non-accodliaction : & ce moment du passe, cette
personne était en train de manger, sans indiqueet® personne a terminé de manger son
repas (Tezak, Bafi 1996, 115). Il est important de dire que les ®snje pojeo et ‘je jed
sont toutes les deux au passé composé ou poumndepréa terminologie croate au parfait
(« perfekt» en croate), mais que ces formes aspectuellésnpales valeurs accomplissement
(‘je pojed) et de durée (€ jed). Hors contexte ces formes s’opposent comme $ispraient
un passé composé et un imparfait en frangiaia mangé / il mangeaitOn je pojeo’devrait
étre traduit pat a mangé impliquant qull a finit de manger’ Dans un autre contexte, méme
la forme imperfectivge jeo peut correspondre a un passé composé en franiaisr:je jeo
voce — Hier il a mangé des fruits

De plus, il existe aussi les verbes qui contienmEnix aspects en méme temps. En
croate ils sont appelégdvovidni glagoli. Les meilleurs exemples pour ces verbes sont:
vecerati, rigati, vidjeti, ¢uti, telefonirati (fr. ‘diner, voir, entendre, t@léoner’) (Bar¢ et al,
1997, 229).

D'apres Baf et al (1997, 227-228), a l'aide des formes diveréermées par
préfixation ou infixation du méme verbe, il est gibge d’exprimer plusieurs manieres de
déroulement d’'une action. Silet Pranjkow (2005) énumeérent les différentes significations
des verbes recues par préfixation et suffixation :

» La signification sative : les verbes formés parfipadion qui expriment une
action qui suffit au sujein@jesti se-najedati se / fr. manger a volonté, itno
se-izmarati se / fr, s’épuiser

* La signification intensive : une action de grandaemsité (azljutiti se-
razljucivati se / fr. s’irriter, zaljubiti se-zaljubljivatse / fr. tomber amourelix

* La signification inchoative : une action qui est @tbut poletjeti-polijetati /
fr.s’envoler, zaroniti-zaranjati / fr. plonggr

* La signification finitive : une action qui se temai dovrsiti-dovrSavati / fr.

finir)
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» La signification diminutive : une action d'intersitnférieure a celle d'une
action habituelledroSetati-proSetavati / fr. se promeer

* La signification augmentative : une action d'intensupérieure a celle d'une
action habituellefdrejesti se-prejedati se / fr. manger tjop

» La signification péjorative : une action avec unmce du meépris/(carati se
/ fr. vagabonder, piskarati / fr. gribouillgr

e La signification majorative : une action qui sumgE@sune autre action
(nadmudriti-nadmudrivati / frse montrer plus malin que ggn

* La signification totive : une action en sa total{tégraditi / fr. construire/
compléter la construction, pospremiti / fr. finie dange)

» La signification durative : une action qui duggdditi / fr. construire/ étre en
train de construction, misliti /fr. penger

* La signification distributive : les verbes qui expent la distribution de
I'action (pospremati / fr. ranger, porazmijeStati / fr. dépmac (Sili¢,
Pranjkovt, 2005, 56-58).

Les distinctions attribuables a I'aspect dans Bsglies slaves ne sont pas aussi
apparentes dans les langues romanes. En francdifdeence entre I'action accomplie et
I'action non-accomplie est le plus souvent présempr le temps verbal. En revanche, pour
exprimer I'accomplissement d’action en croate adhsetl’aspect du verbe. Le plus souvent
on peut trouver la correspondance entre le pass@ase— 'aspect perfectif et 'imparfait
— |'aspect imperfectif. Selon BikiCaric (2004, 170) ce n’est pas toujours le cas et cipst
source des difficultés pour les apprenants croatopd L'auteure propose I'exemple
suivant :Il a fumé pendant quinze anise passé composé est employé ici a cause deée du
limitée de I'action (quinze ans). Cependant, uratophone interpreterait cette phrase comme
une description et pour lui il s'agit de la duréettcourt (Biké-Cari¢, 2004, 170), donc il
serait impossible d'utiliser ici 'aspect pefectikic¢-Caric (2004) affirme que c’est la raison
pour laquelle il faut employer I'aspect imperfectRPusio je petnaest godingBiki¢-Cari,
2004, 170).
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7.2 Le parfait et 'imparfait croates - Perfekt et imperfekt

Dans notre étude, nous allons nous limiter aux temhp passé et a leur emploi,
notamment au parfait et a I'imparfait croates. lagfgit (cr. perfekt) est le temps passé le
plus utilisé en croate. Le hom vient perfectusun mot latin qui signifie terminé ou achevé.
Il peut étre formé des verbes perfectifs, aussi ljge des verbes imperfectifs (Tezak, Babi
1996, 125). Le parfaitroate fadio sam’pour le genre masculirrddila sam pour le féminin
et ‘radilo je' pour le neutre (fr. ‘j'ai travaillé’) est forméudprésent du verbe auxiliaibéti (fr.
‘étre’) et du participe verbal actif qui est danmsewertaine mesure comparable au participe
passé de la langue francaise ¢&het al, 2010, 7). Ce participe actif est aussisatpour la
formation des deux futur€Contrairement au participe dans les autres landaegarticipe
verbal croate porte obligatoirement les informatisar le genreradio (m), par opposition a
radila (f.), (fr. ‘travaillé’). C’est une des raisons pdasquelles le sujet de la phrase peut étre
non-dit : Radila je cijeli dan(fr. ‘(Elle) a travaillé toute la journée’). Ainge participe passé
se fait-il suivre de l'auxiliaire : Ona je radilg§eadi dan. — Radila je cijeli dan (Tezak, Babi
1996, 125).

Comme on a déja mentionné dans le chapitre prétdtmpect verbal prend une des
fonctions primordiales dans le fonctionnement dstéaye verbal croate. Grace aux aspects,
'antériorité en croate peut étre exprimé par unl $emps verbal et, c’est le parfait. Donc,
pour les locuteurs croatophones il suffit d’emploie parfait pour décrire les événements
dans le passé (BikiCari¢, 2004, 168).

L'imparfait (cr. ‘imperfekt’) est le temps du pass@chevé et simple, formé des
verbes imperfectifs en ajoutant les terminaisorts —ah, -ijjah au radical du verbe. Le mot
imparfait vient du mot latiimperfectusqui signifie non terminé ou inacheyeezak, Bali,
1996, 121)En croate on utilise 'imparfait pour la descriptides actions qui ont duré dans le
passé, avant le moment ou on parle. Aujourd'huie®s est rarement utilisé, méme dans les
textes littéraires d’'un style trés soutenu. Enomisle son utilisation extrémement rare, la
plupart des formes des verbes a l'imparfait sohtlnituelles et obsoletes (Ham, 2002,.85)
Tezak et Baldi (1996, 121) déclarent qu’on ne peut plus troutisrplarfait dans la langue

standard ou familiere.

Toutefois, une étude récente nous montre I'évatutians I'emploi de ces temps. Zic

Fuchs et Tdman VukovEé (2008) ont mené une étude sur la communicationtgdno en
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croate. Les auteures déclarent que les changememetd’'on voit dans les technologies
communicationnelles influencent rapidement la langt lesaspects importants de la
communication. De crainte qu'un tel mode de commaton influence la langue

négativement, on a accordé moins d'attention aifigsences systématiques que l'on trouve
dans les structures grammaticales des textos enparamon avec les structures

grammaticales trouvées dans la langue quotidiearite &

En analysant un corpus de messages textuels mquhritdes personnes cultivées, les
auteures ont constaté la réintroduction de l'imgiat du passé simple qui sont tombés en
désuétude dans la langue standard. Les textodsw@&nus un moyen dominant dans la
communication quotidienne. D’ailleurs, la raisonsdehangements linguistiques est la
longueur limitée de ce type de messages. Donc,tendance d'utiliser les formes abrégées
des mots et les temps verbaux composés sont soreraptacés par les temps simples (Zic

Fuchs, Tdman Vukove, 2008, 111). Les auteurs citent 'exemple suivant
« Vidjeh ga pred faksom. » (fr. Je le vis devarfataulté)

Le verbe « vidjeh » dans I'exemple est au passplsigroate qui correspond au passé
simple francaisgdans une certaine mesure. Dans la plupart destisitsaquotidiennes, le
locuteur croate utiliserait le verbe au parfaitVidjela sam ga pred faksom. » (fr. Je I'ai vu
devant la faculté). On peut remarquer que le psissgle ici est utilisé en raison de briéveté
du message. Dans la phrase suivante I'imparfaiti@&é pour la méme raison (Zic Fuchs,
Tudman Vukové, 2008, 111) :

« Bijah doma cijeli dan. » (fr. J’ai été chez mmite la journée.)

Cela montre que l'imparfait et le passé simple m®dont toujours partie du systeme verbal

croates et qu’ils ne sont pas totalement dispagUidage.
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8. Les recherches sur la distinction du passé composé et de

I'imparfait

Nous consacrerons ce chapitre aux résultats denawds sur la distinction du passé
composé et de limparfait et les difficultés derlalistinction par les apprenants non
francophones. Tout d'abord, il convient de notex ge phénomeéne, selon nos informations,
n'‘a pas été étudié en Croatie jusqu'a présents Alles recherches que nous allons présenter
ici, ont été menées a I'étranger. |l s'agit le plogvent des pays anglophones ou le systeme
des temps du passé francais était comparé aud=elianglais. Une autre chose importante a
souligner est le fait que la plupart de ces étededpaseée sur la notion de I'aspect- une notion
gue nous avons evitée d'expliquer dans ce méniaeeraisons pour lesquelles nous n'avons

pas abordé I'idée de I'aspect dans la langue fiaa@nt suivantes :

- Le systeme verbal francais, contrairement au systéroate, et modal et temporel.
Cela signifie que le francais ne distingue pasotion d’aspect comme une catégorie
grammaticale. Pour cette raison, I'aspect est uncemt qui est difficile a définir et a

expliquer et nous avons trouvé beaucoup d’exptioatvagues ou contradictoires.

- Précisément a cause de cette terminologie incomglaspect est généralement omis
dans les programmes scolaires et universitaires.plagticipants de notre recherche
jusqu'a présent n'ont pas traité la notion d’asmgctfrancais, il nous semble donc

inutile d'inclure ce concept dans notre étude.

8.1. L’aspect en frangais
Toutefois, afin de présenter les résultats deserebles mentionnées, nous allons
brievement expliquer le concept d'aspect francRiarmi les auteurs qui traitent de cette
problématique, nous avons choisi les auteurs B&mstL1997) et Visanen (2014).

Bergstrom (1997) cite Bernard Comrie (1976) qui faidistinction entre « temps » et
« aspect ». D’apres Comrie, le temps met en rapgasituation exprimée par le verbe avec le
point de référence de I'énonciation sur un axe teetpEn ce qui concerne I'aspect, Comrie
propose la définition: « les maniéres diverses atecevoir le déroulement de la situation. »
(Bergstrom, 1997, 50). Lors de la communication,pent envisager le déroulement d’'une
action dans des manieres différentes et la notienl'aspect nous permet de voir la
constitution temporelle interne de cette action. €&fon cette définition I'aspect exprime la

maniere dont la situation décrite par un verbeeasisagée dans son développement interne
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(Bergstrom, 1997, 51-52). Les exemples qui cordgrasTharlotte chantaita l'imparfait et
Charlotte chanta au passé simple, illustrent deux maniéres diffi&® de concevoir le

déroulement du proces.

D’ailleurs, dans son article, Bergstom (1997, 1it¢ d'interprétation de I'aspect
grammatical selon Both-Diez (1985) : « I'aspmmnpare entre eux les points qui caractérisent
la structure interne d'une situation, contrairenantemps ou le point de référence temporelle
et le moment de la parole sont externes au verpaneant la situation. » Dans ce cadre, la
distinction entre les formes simples (présent, nigita passé simple) et complexes (passé
compose, passé surcomposé) en francais est aslaefmiporelle et aspectuelle. Toujours
d'apres Both-Diez, la distinction aspectuelle senmose de quatre trait@ccompli ou
inaccomplj perfectif ou imperfectif Le trait aspectueaccomplise réfere a la finalité du
proces Charlotte a mangéDans ce cas-la, pour le locuteur, la notionéseiltat de I'action
exprimé par le verbe est la plus importante. Li &spectuel suivaninaccomplj renvoie au
développement du proces. Pour Both-Diez (1983pdeteur peut considérer une situation du
dedans ou du dehors. S'il s’agit du regard du debaremploie I'imparfait ; dans l'autre cas
on emploie le passé composé ou le passé simple. iésultat de I'action n’est pas important
puisque les exemplegSharlotte mangeaiet Charlotte mangeaie nous informent ni sur le
commencement ni sur la fin de l'activité. Le tragpectuelperfectif présente I'action
exprimée par le verbe comme entierement réaliséeacmomplie, sans qu'on puisse la
décomposer en phases ou en partiggsgé simple/ passé composke trait dernier,
imperfectif présente la situation exprimée par le verbe copangellement accomplie ; une
partie de cette action est réalisée, alors qu'uniee apartie est envisagée comme
potentiellement réaliséel'inparfait). De plus, il peut en résulter une idée de durée
(Bergstrom, 1997, 11-13).

Visanen (2014, 11-15) en essayant d'expliquer femmal’aspect cite plusieurs auteurs
et divise I'aspect en deux types : I'aspect grancabet I'aspect lexical. Dans le cas de
'aspect grammatical, 'aspect se manifeste granual@iment ou morphologiquement par la
conjugaison (p.ex. opposition imparfait/passé sanm@t imparfait/passé composé) et par
I'affixation. Ce type d’aspect permet au locutéerchoisir un point de vue particulier d’ou

envisager I'événement.
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Pour ce qui est de 'aspect lexical, il est d&fornme « I'idée contenue dans le lexéme
verbal pris hors de tout contexte » (Visanen, 2423, autrement dit, il constitue I'aspect au
sens large ou mode d'action (Aktionsart, seloritggiistes allemands). Il ne dépend pas du
temps des verbes, mais bien du sens des verbes send d'autres termes ajoutés au verbe,
par exemple les constructions comuoree fois, plusieurs fois, chaque jour, de janviguia,
etc. On ne doit pas confondre la notion d’aspeet|'aspect grammatical qui est visible dans
la morphologie du verbe, et I'Aktionsart, i.e.dfgect lexical ou I'actionnalité. On distingue
guatre catégories aspectuelles lexicales : les &aprimés par les verbes comme : savoir,
aimer, connaitre, avoir, posséder, désirer, éilex), activites (marcher, parler, pleuvoir,
respirer, courir, nager, écrire), les accomplissgmémarcher a 1'école, écrire une nouvelle,
construire une maison) et les achevements (trowgegnnaitre quelqu'un, réaliser quelque
chose). (Visanen, 2014, 12-14)

De plus, Visanen cite Wilmet (1997) si le verbe;mhéme, n’indique pas I'aspect, on
peut le déduire du reste de la phrase. Les complsnpeuvent aussi changer lI'aspect du

verbe dans la phrase :
- Jean écrit— l'aspect est imperfectif
- Jean écrit une lettrele verbe devient perfectif (Visanen, 2014, 12).

Le choix du verbe auxiliaire ou semi-auxiliaire paussi influencer I'aspect du verbe :
- Les carottes sont cuitesle-résultat final, 'aspect perfectie passif de résultat)
- Les carottes ont été cuites le procés de la cuisson, I'aspect imperfé&ctif

Visansen (2014, 14) considére que les deux aspecisinterdépendants et que le
choix d’un temps verbal (aspect grammatical) dégknth prédication que quelgu’un a choisi

d’utiliser (aspect lexical).

Apres avoir présenté plusieurs facons de défiaggdéect francais, on peut conclure que
la notion de I'aspect en francais n'est pas ass&z éxpliquée. Différents auteurs donnent
différentes explications parmi lesquelles nous ne@vons aucune qui nous satisferait. De

plus, certaines explications manquent de clartéoels croyons que, en aucun cas, elles ne

8 Ibid
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pourraient pas étre utilisées en classe. Puisqsajét de notre recherche n’est pas l'aspect
francais et qu’en I'expliquant davantage on risqaes’en occuper dans les chapitres suivants,
on passe maintenant a la présentation de deuxrobese sur la distinction du passé composeé

et de l'imparfait.

La premiére étude a été menée en 1997 aux Etassgani'auteure A. Bergstrom. Le
but principal de cette étude était d’examiner sinlede d’action (I’Aktionsart) joue un role
dans l'acquisition de la temporalité par des apgmen anglophones. Plus spécifiquement,
lauteur a examiné I'’émergence des morphémes dsépasmposé et de l'imparfait pour
vérifier I'hnypothéese de la primauté du mode d’actde la situation exprimée par le verbe qui
est basé sur le concept d'aspect. L'auteure repnanslystéme de classification des verbes
d’aprés Vendler (1976) qui comprend les états (pawoir), qui ne présentent aucun
déroulement temporel interne, les activités (p.elkanter), qui ont un développement
homogene sans fin, les accomplissements (p.exuride/re), qui ont un développement suivi
d’'un point culminant, et finalement les achevemeg(piex. éclater). Puis les verbes sont
classés en deux groupesles verbes dynamiquegles verbes d’accomplissement,
d’achévement et d’activité) &ts verbes non-dynamiquéss verbes d’état). (Berstrom, 1997,
2) Soixante-quinze étudiants américains ont pagi@ cette étude et douze locuteurs natifs
ont servi de groupe de contrdle. Les étudiantsfaihiexactement le méme exercice écrit en
classe: apres avoir vu un extrait du fiModern Timesles participants devaient rédiger un
récit en frangais sur le contenu du film. Toustkedes ont ensuite été soumis & un examen

rigoureux des formes choisies au passé composkraparfait selon le systéme vendlerien.

Apres le traitement des données, l'auteure congtetdes apprenants anglophones de
francais, dans un contexte de salle de classe ufentistinction dynamique/non dynamique
des le début de I'acquisition des temps du passe.étudiants emploient davantage le passé
composé avec les verbes d’accomplissement et d/aoient. Les résultats montrent aussi
gue le passé composé est largement prépondéranpdrfait est utilisé avec les verbes d’état
par tous les étudiants et cette forme verbale etement moins employée que le passé
composé. L’auteure propose l'explication suivantie: développement de l'usage de
imparfait semble relativement lent et tardif parque I'imparfait apparait assez tard dans
'acquisition du passé en francais. De plus, laamoaspectuelle de I'imparfait semble étre
plus « subtile » que celle du passé compose, et duins facile a percevoir (Bergstrom,

1997, 11).
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Dans I'ensemble, les apprenants marquent les vespesniques au passé composeé et
les verbes non dynamiques a I'imparfalauteur conclut que l'usage du passé composé et de
limparfait par les apprenants est en corrélatieecde mode d’action des verbes utilidéss
résultats de cette étude confirment I'hypothéséada@imauté du mode d’action (Bergstrém,
1997, 10-14).

La deuxiéme étude a été menée en 2006 par C. Failn@Quebec dans deux écoles des
langues. La premiére langue des participants égaiglais. La question principale de la
recherche était : « Est-ce que les explicationmdbfférence aspectuelle grammaticale entre
le passé composeé et 1l'imparfait renforcent la céhgrsion de ces temps chez des adultes

non francophones ? »

L'auteure s'est concentrée sur l'aspect grammatntatprété de fagcon pragmatique.
D’aprés elle, c’est I'aspect grammatical qui permeixpliquer qu’'un méme verbe peut se
mettre aussi bien au passé composé qu'a I'impastliin la situation donnée. L’auteure
envisage le passé composé et I'imparfait en fonatio point de vue du locuteur ; pour le
passé composé la question: « Que s'est-il pass€? s@st-il passé apres? », et pour

limparfait : « Quelles étaient les circonstandes,conditions?» (Fahmy, 2007, 11-12).

La recherche était composée de plusieurs partiemmpris l'exercice a trous et le
dictogloss (l'instrument par lequel l'auteur a esltiules explications métalinguistiques des
apprenants). Le premier exercice, I'exercice astrau été concu afin de vérifier si les
apprenants, en groupes de trois, obtiennent de bésgltats grace aux explications
aspectuelles qui leur étaient fournies. Il s'agigban texte a 33 alternatives : les apprenants
devaient choisir entre le verbe conjugué au paes@posé et celui a l'imparfait. L'auteur
déclare que plusieurs étudiants se sont laiss@gpat les explications aspectuelles quand est
venu le temps de différencier les emplois du passé@posé et de l'imparfait. Ainsi, certains
apprenants paraissaient s'étre approprié les raglesctuelles. lls étaient capables d'utiliser
les explications aspectuelles pour justifier isétion du passé composé ou de lI'imparfait dans
le texte.La plupart des participants ont semblé se foaatige cette approche nouvelle, et ils
ont semblé faire réellement des efforts pour réitéa la différence de I'emploi du passé
compose et de l'imparfait en prenant part a la msitoction de régles. L'auteur a trouvé que
les participants ont repris et se sont appropgéiglications aspectuelles lors des exercices.

De plus, elle a remarqué que les explications &seles ont favorisé I'obtention de bons
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résultats, de facon générale. L'auteur croit qtie c®uvelle approche dans I'enseignement du
passé composé et de l'imparfait est meilleure @pproche traditionnelle et qu'elle apporte
de meilleurs résultats (Fahmy, 2007, 105-111).

9. La démarche méthodologique

Dans les chapitres précédents, nous avons prdsesyséteme verbal du francais et du
croate visant les difficultés provenant de leufedénces. Nous avons aussi montré plusieurs
théories linguistiques et pédagogiques qui ont itéspotre démarche méthodologique.
Comme on I'a déja mentionné, les difficultés dedistinction entre le passé composé et
limparfait chez les étudiants croatophones, s&los informations, ne sont pas tres étudiées.
Dans les chapitres qui suivent, nous décrironsentype de recherche et les participants
auxquels nous avons fait appel. Notre intérét asélsur les étudiants de la langue francaise.

Finalement, nous allons analyser et traiter desées obtenues.

9.1. Objectif de notre recherche
Etant donné que la grammaire et I'emploi des tesopsassé font partie intégrante de
chaque communication en langue étrangére, notherglte a comme objectif d'examiner les
difficultés rencontrées par les étudiants lors'agprentissage des temps du passé, notamment
du passé composé et de l'imparfait. Avec cetteereble on veut obtenir un apercu plus
profond sur ces difficultés et connaitre les factaui posent probléeme dans l'acquisition et la
compréhension de ces deux temps verbaux. Nousoaspgue nos résultats serviront de base

pour les recherches suivantes.

9.2. L’échantillon et les instruments
Notre recherche sur les difficultés liées a l'appssage du passé composé et de
limparfait a eu lieu a la Faculté des Lettres @réh. La recherche a inclus au total 36
étudiants de troisiéme année d'études. Leur casaraie du francais correspond au niveau B2
selon le CECR. Etant donné que pour linscriptem premiére année de licence il est
nécessaire de passer un test d'admission, toymtasipants ont appris le francais avant le
début de leurs études (8,33%) d'eux ont apprisalg;&is pour un an ou moins, 47,22% pour

guatre ans et 44,45% plus de cing ans avant leaription a I'universitéLes temps verbaux
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et leur emploi font partie du programme de la teore année d’études et c’est pourquoi nous

avons jugé ce public le plus convenable pour rémpadhotre enquéte.

Notre enquéte comportait 17 questions diviséeseex garties, la premiere partie se
référant a leur opinion subjective et concernattitiide personnelle des étudiants envers leur
connaissance et leur degré d'acquisition du passgasé et de l'imparfait. Les étudiants
devaient répondre en choisissant seulement unengséparoposée (oui ou non). De plus ils
avaient la possibilité d'expliquer leurs répondes. deuxieme partie et le test servaient
d’indicateur objectif de leur savoir et devait mentsi leur attitude est en accord avec les
connaissances. Le test était constitué du texygeide livreLe proces-verbatle J. M. G. Le
Clézio dans lequel les étudiants devaient explighgustifier 'emploi du passé composé et
de I'imparfait. Puisque le sujet de notre recherntest pas le passé simple, nous sommes
intervenus dans le texte original en remplacanipkessés simples par les passés composeés.
Tous les apprenants ont rempli I'enquéte en 15 tesnpendant le cours de la grammaire

francaise.

9.3. Analyse et traitement des données
Dans la présente section, on va exposer les résud& notre recherche sur les
difficultés lors de l'apprentissage du passé cognmisde l'imparfait des étudiants de la
troisieme année d’études a I'Université a Zagreb pldis, apres la présentation des résultats,

on va donner nos commentaires et expliquer les@emabtenues.

9.3.1. La premiére partie de I'enquéte
Comme I'on a déja mentionné la premiere partie geistionnaire est consacré a des

guestions concernant l'opinion subjective des ahidi envers leur degré d'acquisition de
I'emploi du passé composé et de l'imparfait. Oorarnencé le questionnaire par affirmation

« Je crois que jai acquis les emplois des temppadisé » et les réponses proposees étaient
«oui» et «nonx». Il est intéressant qu’il y ait upntbre égal de réponses pour « oui » (18)
aussi que pour « non » (18). La deuxieme affirnrmationcernait les manuels et les matériaux
proposés aux eétudiants lors des cours: « Dans lafrisux proposés je trouve les
explications et les définitions de I'emploi des psntlu passé assez claires. » 27 étudiants ont
entouré la réponse «oui» (75%), tandis que 9iattgl ne trouvent pas les matériaux
suffisamment bien congus (25%). La troisieme ridition portait sur la compréhension des
définitions et des régles d'emploi du passé comp@sénajorité des étudiants (33) croit qu’ils
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ont acquis I'emploi du passé composé (91, 67%Yisague seulement 3 étudiants pensent
gu’ils ne l'ont pas encore maitrisé (8,33%). On ldenu les résultats identiques pour
I'affirmation suivante : « Je comprends les déims et les régles d’emploi de I'imparfait
sans probléme. » Ce qui est curieux ici est que 5@% éetudiants ont donné la réponse
négative pour la premiére affirmation (« Je craie ¢fai acquis les emplois des temps du
passé ») tandis que pour I'emploi du passé compbste I'imparfait la grande majorité
considere qu’il n'y a pas grande difficulté. Il ggissible que les étudiants rencontrent des
difficultés en employant les autres temps passés sebon les résultats de cette enquéte, nous

ne pouvons pas le conclure.

L’affirmation suivante est « Je crois que je peuenbdistinguer I'emploi du passé
composé et de I'imparfait. » La réponse « oui »eespurée par 26 étudiants (72,22%) et 10
étudiants ont choisi la réponse « non » (27,78%it Tela montre que la majorité d’étudiants
pense gu’ils ont une bonne commande de la langgea’ét ont acquis la différence entre le
passé composé et I'imparfait. Egalement 23 étusliéB®, 98%) disent que lors de la lecture
d’'un texte, ils comprennent pourquoi ce temps @espleyé et ils peuvent appliquer les
connaissances acquises pendant les cours. En heydr&étudiants (36,11%) disent qu’ils ne
peuvent pas le comprendre. Il est important deigwed que toutes ces affirmations se
rapportent a une connaissance plutdt passive dglesréla reconnaissance). Quant a
I'application autonome, les pourcentages changerppau. Ainsi, a l'affirmation « Quand je
fais les exercices ou je dois compléter les veanepassé composé ou a I'imparfait, je le fais
sans difficultés » 20 étudiants ont entouré la mépo« non » (55,56%). On peut en conclure

gue les étudiants ont plus de difficultés aveebaxcices qu’ils font eux-mémes.

L’affirmation suivante porte sur la communicatiorale : « Je peux appliquer les
regles de I'emploi du passé composé et de I'imiddes de la communication spontanée. »
16 étudiants ont choisi la réponse « oui » (44,44%ndis que 20 étudiants ont entouré
«non » (55, 56%). Dans la partie ou ils devaiemliguer pourquoi ils ont choisi la réponse
«non», la majorité des étudiants a écrit les eapbas comme suit: « Je me concentre plus
sur le vocabulaire et sur ce que je veux dire queles temps verbaux. Donc, je fais des
fautes. », « Ce qu’on apprend au cours n’est ppeelaiére chose qui me vient a I'esprit lors
d'une conversation. J'ai besoin de plus de pratigu& Je suis confus par de nombreuses
exceptions et par I'emploi stylistique de ces tengrbaux. », « Je manque de l'automatisme

dans la conversation et il me faut beaucoup de sepapir réfléchir avant de dire quelque
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chose. », « Quelquefois je ne peux pas distingaetidn de I'état. » En définitive, la plupart

des étudiants se plaignent du manque de la pratmueernant la communication spontanée.

Les deux affirmations suivantes portent sur lesrfatences avec les autres langues,
notamment avec le croate. 17 étudiants (47,22%s3qpegrque les difficultés dans I'emploi du
passé composé et de I'imparfait proviennent ddaelff@rence avec leur langue maternelle,
tandis que 19 entre eux (52,78%) ne sont pas ddc&@eux qui ont entouré la réponse
« oui » citent les raisons suivantes : « C'est@tlatcause des aspects en croate. », « Je pense
gue les difficultés résultent de différences danpdrception de la durée d'une activité dans
ces deux langues. », « Le croate n'a pas de comeoeddes temps. », « On n'utilise pas
limparfait en croate. Presque chaque activité dansassé peut étre décrite par le parfait. »
Quant aux autres langues, 17 étudiants (47,22%gepérmu’il n’existe aucune interférence.
Les autres 19 étudiants (52, 78%) qui ont entour@i« énumeérent les langues suivantes :
'anglais (9 étudiants), l'italien (6), 'espagn@) et I'albanais (1). Comme les exemples pour
ces interférences concernant les langues romasesitédnt : « J'étudie aussi I'espagnol.
L’emploi du passé composé et de I'imparfait dars deux langues coincide dans la plupart
des cas mais il y a des différences. Donc, padeite correspondance m’induit en erreur. »,
« Mon autre groupe d’étude est litalien. L'impatfan italien est beaucoup moins utilisé
gu’en francais et pour cette raison jemploie pupassé composé. Parfois ce n’est pas tout a
fait correct en francais. », « Je connais et pgl@ucoup mieux la langue espagnole que la
langue francaise. Pour cela je méle souvent ledogsnges temps verbaux. » Les étudiants
qui ont donné I'exemple de I'anglais citent comnué s « J'apprends I'anglais des I'école
maternelle et je pense que je I'ai beaucoup mieaktrrse. Cependant, I'anglais n'a pas
tellement de temps verbaux et tellement d’excepti@ans la plupart des cas I'emploi des
temps verbaux est plus simple et plus logique paoir » Un autre étudiant donne I'exemple
de la méme phrase en anglais et en francais :as lWwalking down the street when | heard the
thunder. — Je marchais dans la rue quand le taaegrondé. » Puis il explique : « le verbe
was walking en anglais est eRast progressive tensgui marque la durée tout comme
limparfait en francais. La différence est qu’engkais c’est un temps verbal composé et |l
peut arriver que je le méle avec le passé compof@mrcais seulement a cause de sa forme. »

L’affirmation suivante est « Je tiens strictementdés régles et des définitions
proposées dans les manuels quand jemploie cesstearpaux. » 14 étudiants (38,89%) ont

choisi la réponse « oui », tandis que les autregritZentouré la réponse « non ». Pour 32
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étudiants (88,99%) le contexte est tres importarg tie 'emploi de ces temps, alors que 4

étudiants (11,11%) ne le considerent pas d'unedgranportance pour I'emploi correct.

A laffirmation «Je comprendrais mieux les emplals passé composé et de
limparfait si la professeure les expliquerait édumaniére différente » 25 étudiants (69,44%)
ont entouré la réponse « non ». Les autres 11 a#ttsd(30,56%) qui ont choisi la réponse
« oui » ont I'expliqué comme suit : « Il nous falis de pratique, plus de exemples de la vie
guotidienne et surtout plus de communication spw#aJe pense que les exemples des
manuels sont dépassés et ennuyeux. », « Un apeigsystématisé des emplois m'aiderait
beaucoup ; par exemple un tableau ou tous les &rgdoaient énumereés. », « Il serait mieux
si on avait une approche plus individuelle. », <«Fgre qu’unlocuteur natif nous
'expliquerait mieux. », « Relier la matiére ensegig avec d'autres langues que nous
connaissons », « Il faut lire plus de livres emd@is. », « Utiliser de nouveaux matériaux et

des grammaires plus récentes. »

La derniére affirmation porte sur leur approche eeavli'apprentissage des temps
verbaux. 23 étudiants (63,89%) ont répondu qu’denprenaient mieux s’ils font leurs
propres conclusions sur I'emploi, alors que 13 eerux (36,11%) ne le font pas. Leurs
démarches consistent plutét de la visualisationsitestions proposées et de la création de

leurs propres exemples et de comparaisons.

9.3.2. La deuxieme partie de l'enquéte

La deuxieme partie de notre enquéte comporte 2tiQuesqui concernent les
exemples de I'emploi du passé composeé et de l'ifapat.es étudiants devaient écrire tous
les emplois gu’ils ont mémorisés pendant I'année/arsitaire. Aprés avoir lu tous les
guestionnaires, nous avons regroupé les résultatieex tableaux, un pour des emplois du
passé composé et l'autre pour l'imparfait. Nous #&®ns aussi triés par le nombre
d’apparitions. Le but de cette partie de I'enquétat de voir quels sont les emplois que les
étudiants mémorisent le plus. Egalement, nous sllanssi comparer ces résultats aux

résultats du test afin de voir si les étudiantsypatiappliquer les emplois ici écrits.
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IMPARFAIT

EMPLOI NOMBRE D’APPARITIONS
Description 27
Durée illimitée 16
Répétition 15
Habitude dans le passé 14
Cadre 10
Etat 9
Concordance des temps 6
Politesse 6
Simultanéité 3)
Imparfait d’ouverture, de conclusion 5
Imparfait ludique 3
Conséquence infaillible 2

1.Tableau 1 : Les emplois de I'imparfait

Comme on peut le voir dans le tableau ci-dessssgtediants ont énuméré douze
emplois de I'imparfait. La majorité des étudiantsité la description (75%), la durée illimitée
(44,44%), la répétition (41,67%) et I'habitude dales passé (39%). Beaucoup moins
nombreux sont ceux qui énumerent les emplois stiss de I'imparfait. On peut en
conclure que pour les étudiants croatophones lgdogsressentiels de I'imparfait sont plus
faciles a retenir que les emplois modaux (p. eredeet, I'éventualité, les hypotheses etc). De
plus, aucun des répondants n'a donné I'exemple’iopdrfait indique le futur prochain
(p.ex. Je pris courage : dans deux heures du tearfiavait) ou le passé récent (p.ex. Nous

sortions a peine gu’un orage éclata.).
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PASSE COMPOSE

EMPLOI NOMBRE D’APPARITIONS
Durée limitée 20
Action ponctuelle 19
Action terminée au passé 15
Succession des actions 15
Narration 11
Répétition limitée 5
Accélération des actions 3
Résultat 2
Antériorité 1
Passé recent 1

2.Tableau 2 : Les emplois du passé composé

En ce qui concerne le passé composé et ses enplidtudiants énumerent ici dix
emplois au total. La majorité d’entre eux cite larék limitée (55,56%), I'action qui est
ponctuelle (52,78%), l'action achevée au passé6{dh) et la succession des actions
(41,67%). Selon les emplois différents énumérédegtpourcentages présentés, on peut
conclure que les emplois du passé composé posesitda problemes pour les étudiants

croatophones que les emplois de I'impartait.

Cependant, nous ne pouvons pas prétendre queuldisrds ne connaissent pas les
autres emplois qui ne sont pas cités ici. La ragmiabsence de quelques emplois peut aussi
étre le temps limité pour compléter I'enquéte. Aple traitement des données du test, nous

allons essayer de les comparer aux résultats abtenu

? Cependant, il faut souligner que cela ne signifie pas que les participants ont des problémes en employant ce
temps verbaux.
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9.3.3. Le test
La derniere partie de notre recherche est constituéest pour lequel nous avons

utilisé I'extrait du livre de J. M. G. Le Clézio ‘gm avait remanié un peu pour qu’il réponde a
nos besoins. Les étudiants devaient expliquer llemge chacun des 30 verbes dans le texte.
Nous avons fait, nous-mémes, notre interprétatesremplois. Ensuite hous avons comparé
les explications des étudiants a nos explicati@rs.peut voir les résultats obtenus dans le

tableau ci-dessous.

VERBE NOTRE EXPLICATION CORRECT INCORRECT
a été Vérité générale (toujours) 15 (41,67%) 21 (58,33%)
Marchaient Description 25 (69,44%) 11 (30,56%)
Criaient Description 25 (69,44%) 11 (30,56%)
Etait Description 33 (91,67%) 3 (8,33%)
Savait simultanéité aprés la conjonction 18 (50%) 18 (50%)
comme si
Dotait simultanéité aprés la conjonction 18 (50%) 18 (50%)
comme Si
Venait habitude au passé 31 (86,11%) 5 (13,89%)
Sommeillait Cadre 31(86,11%) 5 (13,89%)
a passe actionponctuelle 34 (94,44%) 2 (5,56%)
Etait Description 35 (97,22%) 1(2,78%)
Paraissait Description 34 (94,44%) 2 (5,56%)
s’est arrété action ponctuelle dans une 33 (91,67%) 3 (8,33%)
succession d’actions
aregardé action ponctuelle dans une 35 (97,22%) 1(2,78%)
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a dit

s’est retourné

a passé

a décidé

Pouvait
a suivi
a été

Hésitait

Tombait

Avais
a pensé

a commenceé
Voulait

a ouvert

a mis

Oubliait

Laissait

succession d’'actions

action ponctuelle dans une 35 ((97,22%)

succession d’'actions

action ponctuelle dans une 33 (91,67%)

succession d’'actions

répétition limitée 10 (27,78%)

action ponctuelle 32 (88,89%)

Concordance 3 (8,33%)

duré limitée 22 (61,11%)

Constatation 17 (47,22%)

description d'une action qui se 22 (61,11%)

répéte (a cause des trous d’eau)

conséquence infaillible d’'un fait 28 (77,78%)

qui ne s’est pas produit

hypothése irréelle au présent 32 (88,89%)

action ponctuelle 29 (80,56%)

action ponctuelle 30 (83,33%)

Concordance 7 (19,44%)

action ponctuelle dans une 33 (91,67%)

succession d’'actions

action ponctuelle dans une 33 (91,67%)

succession d’'actions

éeventualité 15 (41,67%)

Regret 14 (38,89%)

1 (2,78%)

3 (8,33%)

26 (72,22%)
4 (11,11%)
33 (91,67%)
14 (38,89%)
19 (52,78%)

14 (38,89%)

8 (22,22%)

4 (11)11%
7 (19,44%)
6 (16,67%)
29 (80,56%)

3 (8,33%)

3 (8,33%)

21 (58,33%)

22 (61,11%)

3.Tableau 3 : Les résultats du test
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D'apres les données répertoriées dans le tableadessus, nous pouvons noter qu'il
n'existe aucun verk@ur lequel tous les étudiants ont écrit I'explaaexacte. Cependant, il
exsistent des emplois qu'ils ont plus ou moins hiesitrisés. Les résultats du test nous
montrent que les emploig/piquesde I'imparfait posent le moindre probleme pour les
étudiants croatophones. D’ailleurs, presque tossélediants ont reconnus la description,
'habitude au passé, la répétition et le cadre. c&mparant ces résultats aux résultats de la
deuxieme partie de notre enquéte, on peut voirpgéeisément ces emplois sont en téte du
tableau (voir le tableau 1, p : 40). On peut erncoe que les étudiants reconnaissent le plus
facilement les emplois qu'ils ont écrits eux-ménadesms la partie précedente de notre
recherche. D'autre part on trouve plusieurs empigsl’imparfait qui leur ont posé le
probléme. Ce sont la simultanéité, la concordatiégentualité et le regret. Les erreurs
concernant les emplois stylistiques de I'impanfetsont rien de vraiment surprenant puisque
les participants ont admis dans la premiére paei¢enquéte qu’ils avaient de difficultés a
les maitriser. Ce qui nous étonne le plus est leom#@aissance de la concordance des temps.
Les explications des verbesuvaitet voulait montrent le plus haut pourcentage de réponses
incorrectes. Il est intéressant que presque taupaeticipants aient classé ces deux verbes
comme la description ou I'état. En ce qui concéangmultanéité (les verbesvaitet dotaif)
les participants ont aussi la tendance de la cessgacomme la description. Puisque les trois
verbes précédents marquent la description, noysosops que par l'inertie les verbasvait

et dotait sont tombés a ce groupe.

En ce qui concerne les emplois du passé compasééseltats montrent presque le
méme état. Les participants ont eu le plus grandésua reconnaitre les actions ponctuelles et
la succession des actions. Dans se cas ausdildauda? (p : 41) montre que ces deux emplois
sont les uns des plus cités par les participamtso(@aponcutelle 19 fois et la succession 15
fois). En revanche, il y avait les plus de problenavec la reconnaissance de la verité
généraleet la répétition limitée. Tous les deux exemplest smarqués par un marqueur
temporel (atoujours été, a passa plusieurs reprisgs Pour le premier exemple la majorité
des participants a écrit qu’il s’agissait de I'agtiterminée au passé. En raison de l'adverbe
toujours cette explication ne peut pas étre correcte. Equieoncerne l'autre exemple, les

étudiants ont eu la tendance de le décrire comraaation ponctuelle.

En tout, il semble que les participants ont faiispt'erreurs concernant I'emploi de

limparfait mais ces résultats sont a prendre gwrécaution. Comme on peut le voir, le texte
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contient les emplois de I'imparfait plus divers#figue ceux du passé composeé. Donc, il était
plus probable que les étudiants avaient fait plesrelrs en expliquant les exemples en
imparfait. D’ailleurs on peut voir que les étudmmint fait plus des erreurs concernant les

emplois plus spécifiques pour le passé compose.

9.4. Conclusions des résultats de la recherche

Apres avoir présenté et commenté les résultatsotle mecherche dans les pages
précédentes, on peut maintenant tirer de ceuxscicdaclusions intéressantes. Comme nous
'avons déja écrit, notre recherche consistaitrers tparties. Dans cette section nous allons

comparer les résultats de ces trois parties potirerdes conclusions.

Dans la premiere partie, en général, les partitgpant évalué leur connaissance de
limparfait et du passé composé comme assez bdelen les résultats, pour la majorité
d’étudiants, les difficultés ne proviennent ni deatériaux ni des manuels proposés. Les
étudiants se plaignent souvent du manque de la cmication spontanée en francais et de la
pratiqgue en général. Cependant, les étudiantsimengypas toujours les regles proposeées par
les manuels, mais ils utilisent davantage leurspn@® stratégies (la visualisation de la
situation, la comparaison des emplois dans lesspkrdifférentes etc). De l'autre coté, les
participants pensent que la cause de ces diffeylguvent étre les interférences avec les
autres langues, notamment avec le croate, I'anglitislien et I'espagnole. D’aprés les
résultats obtenus nous pensons que le sourcer@essepeut étre I'interprétation différente de
la durée d’'une action en croate et en francaiscdequi concerne les interférences avec les
autres langues romanes, les difficultés proviensentout de la similitude de ces langues.
Bien que l'imparfait et le passé composé s’emploidans ces langues d'une maniére

similaire, cela ne signifie pas que c’est toujdarsas.

De plus, un grand nombre de participants a dédafiés comprennent mieux les
emploisstandardou essentielgle ces temps verbaux que les emplois modaux istigties.
Leurs déclarations s’accordent avec les résulats dleuxieme partie du questionnaire. Les
étudiants citent principalement les emplois les glommuns (la description, la durée illimitée

et I'habitude pour l'imparfait et I'action ponctiel la durée limitée et la succession des
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actions pour le passé composé) tandis que les engbjdistiques sont beaucoup moins cités.
En comparant ces résulats aux résultats du tests moncluons que les participants
reconnaissent le plus facilement les emplois quilg cités auparavant. Nous avons
également remarqué que les étudiants, quand gemiepas sdrs de quel emploi il s’agit, ont
la tendance de le classer parmi les emplois les paammuns. Ainsi, pour l'imparfait

I'explication la plus fréquente est la descriptidgandis que pour le passé composé c'est

I'action ponctuelle.

Cependant, il faut souligner que notre recherchenpaste plusieurs limites.
Considérant que, selon nos connaissances, lescbekesur ce sujet n'ont pas été menées en
Croatie jusqu’a aujourd’hui, nous n’avons pas pofifer de conclusions précéedentes. Ainsi,
notre questionnaire présente le début de la relcbexar cette problématique ou nous n’avons
examiné que la surface des problemes. Toutefaisjqulrs possibilités s'ouvrent quant a la

continuation des études sur les différences d'@mdplpassé composeé et de I'imparfait.

De plus, nous n’avons pas l'acces au succes ddmBts sur d'autres tests et nous ne
pouvons pas prétendre que ce questionnaire mentrednnaissance réelle. Egalement, nous
ne savons pas si les résultats seraient identgjuslieu du test avec les explications, un test

a trous été proposé. Donc, cette problématique msterte a d’autres études.
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10. Conclusion

Dans ce mémoire de Master, on a proposé un breflape systeme verbal francais et
croate. Nous avons essayé de présenter les endplggassé composé francais et du parfait
croate perfek) et de I'imparfait francais et de I'imparfait cteaimperfek}, ainsi que les
difficultés provenant de ces emplois. A l'aide desnées théoriques, on a créé I'enquéte pour
notre recherche qui a eu lieu a I'Université der&agarmi 36 étudiants de troisieme année
de francais. Notre objectif principal était de déair et d'examiner l'origine des difficultés
dans I'emploi du passé composeé et de l'imparfaiz dbs étudiants croatophones. D'apres les
résultats obtenus dans notre enquéte, on a démguérda plupart des difficultés dans la
distinction de ces deux temps verbaux résultentiaesférences avec les autres langues,
notamment avec le croate, I'anglais, l'italien’espagnole. De plus, les étudiants ont plus de
difficultés avec les emplois stylistiques qu’aves emplois standards de ces deux temps. La
majorité des étudiants considére que les réswdtatsient été meilleurs avec plus d’efforts de
leur pratique. Cependant, notre recherche estbatdfes recherches plus détaillées que nous

pensons entreprendre dans ce domaine.

Nous espérons que les conclusions de ce travail gire les résultats de notre enquéte
peuvent offrir une contribution au champ des redies sur I'enseignement et les difficultés

de l'apprentissage de l'imparfait et du passé cegpo
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12. Annexe

Questionnaire original pour les étudiants

ANKETNI LIST ZA STUDENTE

Ova anketa je dio u istrazivanju pote&kcs kojima se sustemo u razlikovanju upotreba
francuskih proslih vremena “passé composé” i inegtaf Dobiveni rezultatte se koristiti
isklju¢ivo za pisanje diplomskog rada, pa je svaki vasridop neprocjenjivAnketa je u
potpunosti anonimnate vasmolim da na pitanja odgovorite objektivno i iskrekimaprijed
hvala na suradniji!

|. Zaokruzite odgovor s kojim se slazete.

1. Francuski samdio/la prije fakulteta.
DA / NE

Ako da, koliko dugo i gdje?

2. Mislim da sam usvojio upotrebe proslih vremena.
DA / NE

3. U nastavnim materijalima pronalazim jasna obja3ajédefinicije i pravila upotrebe)

proslih vremena.

DA / NE

4. Bez veih poteSkéa razumijem definicije i pravila upotrebe passé posea.

DA / NE

5. Bez vé&ih poteSkéa razumijem definicije i pravila upotrebe imperfekt

DA / NE

6. Smatram da mogu dobro razlikovati upotrebu impéeafelpassé composéa.
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DA/ NE

7. Kadacitam tekstove razumijem zaSto je W&erici upotrijebljeno odreno glagolsko
vrijeme te mogu objasniti upotrebu na temelju deakbje smo obradili na nastavi ili se

nalaze u gramatici.
DA / NE

8. Kada rjeSavam zadatke (npr tekst u kojem trebanmomadti glagol u ispravnom

vremenu) bez poteSka ispravno primjenjujem imperfekt i passé composé.
DA/ NE

9. Pravila upotrebe passé composéa i imperfekta megwé&ih poteSkéa primijeniti u

spontanoj komunikaciji.
DA / NE

Ukoliko je odgovor NE, navedite koje su to pote&ko

10. Upotreba ovih glagolskih vremena podlijeze intezfenjama s hrvatskim jezikom.
DA / NE

Ukoliko je odgovor DA, navedite primjere:
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11.Upotreba ovih glagolskih vremena podlijeze intesfe@ijama nekog drugog stranog
jezika (kojeg) ?

DA / NE

Ukoliko je odgovor DA, navedite primjere:

12.Kada upotrebljavam ova vremena drzim se strogoilprazudzbenika/ iz gramatike/ sa
sata.

DA / NE

13.Kada rjeSavam zadatke popunjavanja upotrebljavamlma ®vemena u zadacima
pokuSavam zamisliti situaciju i kontekst u kojemoskvija radnja pa tek onda rjieSavam

zadatak.
DA / NE

14.Bolje bih razumio/la gradivo i upotrebu glagolskitemena kada bi bile objasnjene na

drugdiji nacin.

DA / NE

Prema vasem misljenju, na kojidia?
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15.Bolje razumijem kada sam/a donosim zaddj o upotrebi ovih vremena iz nekih

primjera.

DA / NE

Objasnite na vlastitom primjeru:

16. Navedite primjere upotrebmperfekta u francuskom jeziku:

17.Navedite primjere upotrelpassé composeéa francuskom jeziku:
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I1I. Praitajte pazljivo sljedé ulomak teksta i na crte napiSite objasSnjenje e
imperfekta /passé composéa.

D'aprés J. M. G. Le ClézioLe procés-verbal

La plagea toujours été peuplée d’'un bout a l'autre d’'une foule de gens,fetames et
d’enfants quimarchaient oucriaient de la fagon la plus variable. (...)&ait un peu comme
si on savait leurs noms, comme si le seul fait de leur proxén@sdotait d’'un degré de
parenté avec la famille des Pollo. (...) Adaenait chaque jour la.

a été :

marchaient :

criaient :

était :

savait :

dotait :

venait :

Il sommeillait un certain temps quand un homanpass¢ appelant d’une voix gréle. dtait
malingre, et tout son corps brilé par le sgeitaissait tendu a la verticale pour supporter le
poids d’'un panier de cacahuétes enrobées de prilisiest arrété a regardé Adam, a dit
guelque chose, pussest retournéen sens inverse sur la plage.

sommeillait :

a passé:

était :

paraissait :

s'est arrété :

aregardé :

a dit ;

s’est retourné :

(..
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Un chiena passédevant lui a plusieurs reprises et Adamécidéde le suivre, marchant le
plus vite qu’ilpouvait, tenant dans chaque main I'extrémité de la seevairoulée autour de
son cou. lla longtempssuivi le chien pensant au risque de s’entailler lesxtakur les arétes
des cailloux. Cet apres-midi il am'pasété si agile comme d'habitude. Heureusement, le chien
hésitait a cause des trous d’eau. Un pas de plus et Adannait dans I'eau, précisément sur
les cailloux les plus aigués. « Sayais quatre pattes, ¢ca ne poserait aucun problerad:ib
pensé

(...)

a passé:

a décidé :

pouvait :

a suivi :

a été :

hésitait :

tombait :

avais :

a penseé :

Deux mois aprés qu’'d commencé comprendre ce que gaulait dire, monstre de solitude.
Il a ouvert un cahier jaune ou & mis, sur la premiére page, en en-téte, comme pour une
lettre :

Ma chere Michéle ;
Et si elle l'oubliait ? Si seulement il ne laissait pas.

a commence :

voulait :

aouvert :

amis:

oubliait :

laissait :
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